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Kevadekuulutaja.
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Head Rae valla elanikud!

VALLAVANEM

Märtsikuu on möödunud kii-
relt, tuues endaga lisaks 
kevadpäikesele kaasa ka 

keerulised teemad.
Meid ümbritsevad olud, teadmi-

sed ja info muutuvad täna väga kiiresti 
ning meil kõigil tuleb selles muutlikus 
olukorras kohaneda. Sealjuures peame 
säilitama inimlikkuse, kaastunde ja ter-
visliku tasakaalu. Muutused maailmas 
on tugevalt mõjutanud ka majandust, 
mis võib tuua muudatusi ka Rae valla 
2022/2023. aasta investeeringukavades.

Ukrainas käib intensiivne ja kurite-
gelik okupatsioon Venemaa poolt. Ees-
tisse on alates 27. veebruarist jõudnud üle 
22 000 Ukraina sõjapõgeniku. Rae valda 
on jõudnud samuti sõjapõgenikke, kes 
on leidnud majutust oma lähedaste su-
gulaste/sõprade või heade abipakkujate 
juures. Toetus on sellisel ajal väga oluline!

Soovin tänada inimesi, kes on Uk-
rainat endale võimalikul moel toetanud. 
Samuti tänan kõiki inimesi, kes on kir-
jutanud e-maili aadressile ukraina@
rae.ee ja teavitanud meid oma võima-
lustest pakkuda abi ning jagades infot 
selle kohta, kelle juurde on sõjapõge-
nikud täna jõudnud. See info on meile 
ääretult oluline, et hinnata võimalike 
abiteenuste mahtu ja laste vajadust 
haridustee jätkamiseks. Usun, et lähe-
nedes abipakkumisele vajaduspõhiselt, 
jõuab maksimaalne abi kiiremini ning 
kasutoovamalt õigete inimesteni.

Lisaks sõjapõgenike humanitaarabi 

toetusele on vajalik ka rahaline toetus.  
22. märtsil toimunud vallavolikogu is-
tungil otsustati toetada Ukrainat 22 373 
euroga (s.o 1 euro iga vallaelaniku koh-
ta). Ülevaatlikku infot Ukraina teemade 
kohta on võimalik lugeda Rae valla ko-
dulehelt rae.ee.

Samal ajal ei ole meie igapäevaelu 
seiskunud. Elu vajab endiselt elamist!

1. märtsil toimus Kindluse Koolis 
hariduskonverents „Kaasav haridus – 
kõikide laste huvides“,  kus saime naa-
beromavalitsustega tutvustada meie 
HEV-kooli kontseptsiooni.

Samuti avasime 14. märtsil Rae val-
la kõige uuema lasteaia, Sõnajala Las-
teaia Järvekülas.

Tunnustasime ka 2021. aasta pari-
maid sportlaseid 18. märtsil Rae Kul-
tuurikeskuses. Samuti saavutasime 
säravaid saavutusi sel aastal valdade 
talvemängudel.

Selleks, et enda vaim ja füüsis ter-
vena hoida, liikuge looduses!

VALLAVANEM

MADIS SARIK

Pildil 2021. aasta parimad sportlased Hendrik Puuraid, Joonas Puuraid, Paul Puuraid, Glen Gregory Kõiv ja vallavanem Madis Sarik.
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•14.04 Rakvere Teater „Katk.Est.
Used.“ kl 19.00
Rae Kultuurikeskuses
Ühes Eesti väikelinnas oli pidu. Katku 
ajal. Emadepäev. Nad nomineerisid ema 
kohaliku omavalitsuse aasta emaks. 
Nende ema on väga töökas. Perfektsio-
nist. Ja on nemadki.
Kaeti laud, nugade-kahvlite kõlin, tald-
riku-paari klirin, kartulisalati plekid laua-
linal, mineviku meenutused ja tuleviku 
plaanid – ilus perekondlik koosviibimine. 
Aga kuskil, kõigi nende laulude, helide, 
maitsete ja lõhnade, plekkide ja kildude 
all on mingi ärevus. Ja asi pole katkus.  
See on mingi tohutu mineviku paine. 
Ajast, mida nooremad ei mäleta, mine 
tea, kas vanemadki. Nutavad päritud 
pisaraid, vanu pisaraid ajast, milles pole 
nad kunagi elanud. Ühisel kalmistukü-
lastusel tol päeval, lillede ja küünaldega, 
näen kirju vanadel hauakividel: „Elu 
lõpeb, töö ei lõpe eal” ja „Elu üürike, töö 
igavene” ja „Elu jääb alati poolikuks, töö 
ei valmi eal”. Ja ma ei suuda mõelda 
muust, kui… kuhu on maetud… koer.
Pilet 15/17 €•15.04 Rae Kultuurikeskuse muusi-
kakollektiivide kevadkontsert
Rae Kultuurikeskuses
Jäälgi reklaami!•19.04 Teisipäevane filmiklubi kl 
18.00
Rae Kultuurikeskuse koosolekute 
ruumis
Väärtfilmide õhtu!
Pilet 4/5 €•22.04 ROM&sõbrad kl 20.00
Rae Kultuurikeskuses 
Jälgi reklaami!•23.04 Jüripäeva Harjumaa 2021 
motohooaja avamine! 
Jälgi reklaami!•27.04 Näituse avamine Rae Kunsti 
Platsis kl 18.00
Jälgi reklaami!
Toetab Eesti Kultuurkapital•29.04 Muusika Meistritelt kl 19.00
Koostöös Pille Lille Muusikute Fondiga 
süvamuusika kontserdid Rae Kultuuri-

keskuses.
Lisaks esinevad Rae Huvialakooli 
lapsed!
Pilet 5 € (õpilased ja eakad tasuta)
Toetab Eesti Kultuurkapital

MAI

•06.05 Tanker Õlu&Vinüülid kl 
19.00
Tankeri tehasepoes
Jälgi reklaami!•07.05 Teeme Ära talgupäev kl 
11.00–15.00
Rae koolimaja juures (Vaskjala külas)
Pakutakse tööd ja suppi!•08.05 Memme-Taadi klubi kl 14.00
Jälgi reklaami!•10.05 Teisipäevane filmiklubi kl 
18.00

Rae Kultuurikeskuse koosolekute 
ruumis
Väärtfilmide õhtu!
Pilet 4/5 €•13.05 Tantsuõhtu koos Tallinna 
Tehnikaülikooli puhkpilliorkestriga 
kl 19.00
Rae Kultuurikeskuses
Esineb Dance Team Royal
Pilet 10 € (kohapeal)•14.05 Ühtelaulmine koos Jaan 
Elgulaga kl 19.00
Peetri kohvikus

TÄHTIS!!!

Kõik info sündmuste ja võimalike muu-
tuste (edasilükkamised või ära jäämi-
sed) kohta on leitav meie kodulehel
http://kultuur.rae.ee/

Rakvere Teater „Katk.Est.Used.“. FOTO:KALEV LILLEORG
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TOOMAS TILK
RAE KULTUURIKESKUSE KOGUKONNATÖÖ 
SPETSIALIST

Dagmar Narusson on filosoofia-
doktor, TÜ ühiskonnateaduste 
instituudi kogukonnatöö lektor ja 
sotsiaalteadlane, kelle peamiseks 
uurimisvaldkonnaks on kogukon-
dade ja sotsiaalvaldkonna teemad. 
Ta on andnud välja raamatu „Lootu-
se hoidjale“ ja propageerib avatud 
dialoogi metoodikat, mille sisuks 
on teistsuguse või teistsugususe 
aktsepteerimine kohe ehk sel sa-
mal hetkel, kui kohtutakse nähtu-
sega, mis on mingis mõttes võõras 
ja seda tehakse ilma hinnanguteta. 
Avatud dialoogi põhimõtetes rõhu-
tatakse vajadust ka teisele inimese-
le vastata, sest inimese jaoks ei ole 
midagi kohutavamat kui vastuse 
puudumine.

Tere, Dagmar! Elame kiirete 
muutuste ja kriiside ajastul nii 
globaalses kui ka kohalikus mõt-

tes. Kas sellised pingelised ajad ja 
sündmused on kogukondade vaates 
ühendavad või pigem eraldavad?

Kriisid mõjutavad meie igaühe elu 
ja muidugi mõjutavad kogukondi. Võib 
öelda, et väga suures mures ja kriisis 
suudavad inimesed kokku hoida ning 
üksteist aidata. Selle tunnistajaks me 
oleme ka olnud viimastel aegadel. 
Headust tuleb märgata. Headus on 
hindamatu. Ajaloost on teada, et kriisi-
de aegadel on esile tõusnud vabataht-
likke, kes on väga kiiresti ja uskumatu 
pühendumisega hakanud teiste heaks 
tegutsema. Samas, kriisiaegadel juh-
tub igasuguseid asju. Ka selleks tuleb 
valmis olla, et juhtub ootamatuid asju 
inimeste vahelistes suhetes. Kogukon-
na inimeste vahel tasub suhteid aren-
dada headel aegadel, et kriisis oleks 
lihtsam üksteise poole pöörduda.

Inimesed on väsinud piirangu-
test, pandeemia tõttu on häiritud 
tavapärane rutiin nii tööharjumus-
tes, laste koolihariduse omandami-
ses kui ka kultuuri tarbimises näi-

teks. Mis võiks olla need tegevused, 
mis aitaksid meil ühiskonnana taas-
käivitada koos tegutsemise harju-
musi?

Uued algused peaksid olema 
võimalikult reaalse elu lähedased. 
Keskenduda tuleb tugevustele, mis 
naabruskonnas elavatel inimestel on 
olemas ja tugevustele, mis on kogu-
konnas endas peidus. Me hakkame 
tihti otsima lahendusi väljast poolt ja 
ekspertidelt. Üks võimalus on hoopis 
otsida tugevusi meis endis. Cormac 
Russell (kogukonna arendaja) räägib 
kogukondade tervenemise hõlbus-
tamisest öeldes, et vaja on märgata, 
mis toimib ja on juba olemas (eduko-
gemuse uurimine). See võib vahel nii 
ootamatu olla, et ei tulegi selle peale, 
et tegemist on tugevusega. Russell 
tutvustab näidet, kus räämas ja maha-
jäänud rannast linnas oli saanud paik, 
kuhu keegi ei tahtnud minna ja mis 
tõmbas linna mainet alla. Kuid kui lin-
na loomeinimesed ja kunstnikud ühel 
hetkel võtsid kätte ja tegid kogu jube-
dast rämpsust piraadilaeva rannalii-

Sotsiaalteadlane 
Dagmar Narusson: 
kogukonna suhted 
on väärtuslikud
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vale, siis sai sellest vaatamisväärsus ja 
omaette reisisiht (ja muidugi sai rand 
puhtaks). 

Võõra või tundmatu umbusalda-
mine on mingis mõttes väga eest-
laslik, eks meie ajalugu on ka sel-
leks andnud päris palju põhjuseid. 
Tihti kohtab eelarvamusi ja isegi 
põhjendamatut põlgust teiste kul-
tuuride või tavade vastu, teistsugu-
se käitumise või teistsuguse olemi-
se vastu. Kas olete teadlasena asja 
uurides leidnud lisaks sellise käi-
tumise põhjustele ka mingi univer-
saalse viisi, mis aitaks hoida meelt 
rohkem avatuna?

Jah, ootamatu ja teistsugune te-
kitab tundeid. Hirm, viha, põlgus on 
loomulikud tunded. Tundeid ei saa 
eitada. Teiselt poolt, me oleme ini-
mesed ja meil on mõtlemisvõime. Me 
saame märgata oma tundeid ja saame 
pöörata tähelepanu oma käitumisele. 
Me saame mõelda, kas minus käivitu-
nud reaktsioon mind tegelikult aitab. 
Mõtlemine on oluline. Teistsuguse 
käitumise ja teistsuguse olemisega 
kohtumise kohta on avatud dialoogi 
mõtlemisviisi arendajad kirjutanud 
häid põhimõtteid, mis on abiks (vähe-
malt mind aitavad). Kõigepealt peame 
me aru saama, et igaüks meist on alati 
kellegi teise silmis see „teine“. Alati! 
Ei ole võimalik, et kõik inimesed maa-
peal arvavad, et ma olen nende silmis 
„minu inimene“. Seega, kui ma tean, 
et alati on keegi, kes näeb mind teist-
sugusena, siis minus kasvab tolerant-
sus. Sest tean, kui raske on taluda, kui 
mind ei mõisteta. Ja suudan ette kuju-
tada, kui halvasti teine end hetkel tun-
da võib, kuna teda ei mõisteta.  

Teine mõte – palju erinevaid vaa-
teid, seisukohti ehk nö polüfoonia on 
loomulik. Me saame inimestena pa-
remini hakkama, kui suudame taluda 
polüfooniat ja asetame erinevad vaa-
ted rahulikult üksteise kõrvale enne, 
kui neile reageerime. Samal ajal pa-
neme tähele enda mõtteid ja ka enda 
sees olevaid erinevaid vaateid. See ei 
tähenda, et ma muudan oma seisu-
kohti. Suudan taluda ebakindlust, et 
maailmas on palju vaateid. Muidugi, 
ka siis on piir rahuliku suhtluse ja vä-
givalla vahel. Kui on elu-surma küsi-
mus või toimub kellegi tühistamine, 

siis on vaja vabaduse eest hoopis tei-
siti võidelda. Vabaduse eest seismise 
viise on erinevaid.

Traditsioonid on ühelt poolt 
midagi, mis ei muutu ka väga pika 
perioodi jooksul ja neid hoitakse 
vabatahtlikult au sees. Olgu see siis 
laulupidu, pühapäevane saunaskäik 
või pereretsept, mille järgi on mõn-
da rooga valmistatud mitmete põlv-
kondade vältel. Samas oleme jõud-
nud väga tehnitsistlikku ajastusse 
ja paljud rahvusromantilised tavad 
kipuvad unustusse vajuma. Kuidas 
hoida traditsioone elus nii, et jär-
jest peale kasvavad põlvkonnad ka 
mõistaksid nende üle aegade ühen-
davat tähtsust ühiskonnale? Kas 
traditsioonid on tähtsad?

Minu silmis on tähendust kand-
vad lood ülitähtsad. Möödunud aastal 
kirjutasin raamatu oma vanaisast ja 
lugudest, mis mind saadavad. Tradit-
sioonide hoidmise protsessi võiks saa-
ta head tunded. Kui me teeme midagi, 
mis meile meeldib, siis on ka teistel 
(noorematel) meiega koos hea neid ta-
vasid järgida.

Traditsioonide juures on olulised 
just lood ja tähendused. Kui me ise 
teame, mõtleme, järjest avastame, 
mida traditsioonid meie elule juurde 
annavad, siis on lihtsam neist rääkida. 
Peres ja kogukonnas saab traditsioone 
järjest juurde luua, neid ümber kujun-
dada. Traditsioonid on seotud suht-
lusega ja koos olemisega ning nende 
kaudu me kinnitame meie jaoks olu-
listesse suhete struktuuridesse kuu-
lumist (rahvus, kogukond, suguvõsa, 
pere, klassikollektiiv jne).

Tänu internetile ja sotsiaalmee-
diale on kogu maailm justkui 24/7 
ühenduses, kõik võimalik informat-
sioon on meil paari kliki kaugusel. 
Oma tundeid saab igaüks väljenda-
da emotikonide abil ja reageerida 
ülikiirelt igasugustele sündmuste-
le. Kõik on justkui super, aga mulle 
tundub, et see mugavus on pannud 
vohama totaalse pealiskaudsuse, 
mis kandub üle ka tavaellu. Kas ko-
gukondade tulevik ja laiemalt iga-
suguse suhtlemise tulevik libiseb 
täielikult internetti?

Ma mõtlen nii, et nii nagu kogu-

konna avaldumise vormid on avar-
dunud (huvipõhine kogukond, õpi-
kogukonnad jne), nii avarduvad ka 
suhtlemiskanalid. Kuid inimesed va-
javad tõelisi, sügavalt puudutavaid 
suhteid ja suhtlust. See jääb. Teisiti ei 
ole võimalik. Muidu jääb inimesesse 
tühimik või kasvab üksildustunne. Ma 
arvan, et loeb suhete kvaliteet ja loeb 
üksteise märkamine ning sügav kuu-
lamine. Vähem tähtis on, kus see juh-
tub (netis, telefonis või silmast silma). 
Minu meelest on ülioluline, et laps, 
noor saaks kogemuse, kus keegi on 
tõeliselt märganud tema kui isiksuse 
unikaalsust ja tema olukorra unikaal-
sust ning pakkunud tõelist kuulamise 
kogemust. Kui see on olemas, siis see 
kogemus ei kao enam ära ja noor ini-
mene teab, millist suhtlust ta tegeli-
kult igatseb. See teema puudutas mu 
doktoritööd. Mu mure on pigem selles, 
et kas iga laps kogeb sellist tõelist kuu-
lamist ja tema unikaalsuse märkamist 
(ilma hinnangute ja sildistamiseta). 

Te olete avatud dialoogi praktik 
ja koolitaja, mida see metoodika en-
dast täpsemalt kujutab?

Avatud dialoog on esiteks maail-
mavaade, väärtused ja põhimõtted, 
teiseks on ta vaimse tervise ning sot-
siaalsüsteemi korralduse põhimõtete 
kogum (mida mõned riigid juba suu-
davad rakendada, kuid on maailmas 
uudne). Kolmandaks on ta metoodika, 
mis hõlmab konkreetseid tehnikaid, 
kuidas hõlbustajate/fassilitaatorite 
meeskond töötab võrgustikuga väga 
loomulikul viisil ilma valmis lahen-
dusi andmata ja avatud dialoogi kaudu 
uudseid edasiminemise teid avasta-
des.

Minu jaoks on ta väga sügav maa-
ilmavaateline muutus, mida me väga 
praegusel ajal vajame. Avatud dialoog 
arendati välja nö lootusetute kriiside 
lahendamise vajaduse tõttu, kui sel-
gus, et vaimse tervise süsteemis on 
ressursse vähe ja olemasolevad tee-
nused ei aita. Avatud dialoogi üks põ-
himõtteid selgitab, kuidas ebakindlust 
tolereerida ehk taluda. Ja ebakindlust 
oleme me pidanud tolereerima viima-
sed kaks aastat pidevalt. Avatud dia-
loogi seitsmest põhimõttest olen kir-
jutanud mõned artiklid, kel huvi, saab 
lugeda.
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18. märtsil toimus Rae Kultuurikesku-
ses pidulik vastuvõtt Rae valla pari-
matele sportlastele. Tänasime Rae val-
la sportlasi, võistkondi ja treenereid 
ning eestvedajaid. Parimaid tervitasid 
vallavanem Madis Sarik ja abivallava-
nem Bärbel Salumäe. Mõnusa meele-
olu aitas luua Stig Rästa.

Suur kummardus parimatele sil-
mapaistvate sportlike saavutuste eest 
2021. aastal!

Team Royal Dance tantsijad

Rae Spordikooli tütarlaste võrkpallivõistkond

FOTOD: ARDO SÄKS

2021. aasta 
parimate 
sportlaste 
tunnustus-
üritus
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Aaron Sinimäe 
Aive Mihkelson
Albert Tkatšenko
Aleksandra Kurs
Alvar Suisalu
Anastassia-Anna Kunitsõna 
Andres Savik
Anete Mooro
Arvo Viiderfeld
Ann Ly Maiki Parts
Anna Brit Jõearu 
Anna Sõerd
Annabel Lattik
Anneken Lemberg
Anni Põldma
Artturi Eemeli Reinio 
Björn Marrandi 
Carmel Uibopuu
Catherine Viide
Cristofer Köster
Edlin Lisbeth Laur
Eleanor Lomp 
Elisabeth Kulla
Elisabeth Vahtras
Emeri Lepp
Erik Arula
Erika Sammelselg
Eva Nõukas 
Ete Vapper 
Eva Sammelselg 
Fia Delisa Lehe 
Georg Veevo
Gerrit Lehe 
Glen Gregory Kõiv
Greete Romandi 

Gregory Kibus 
Hanna Friida Konks
Hanna Jõeveer
Hege-Lee Pielberg 
Heiki Pruul
Hendrik Puuraid 
Henri Roos
Heili Maria Virma
Heti Repnau
Inge Sirkel-Suviste 
Ingrid Puusta
Ireen Metspalu
Ingeli Tõnn 
Isabel Sarap
Jakob Kütt
Jens Vendel
Johanna Johanson
Joonas Koppen 
Joonas Puuraid
Kaarel Kais 
Kaisa Kukk
Karl Jakob Loks
Karl Vapper
Karolin Karja
Kaspar Vuks
Katarina Brit Esken
Kerti Järg
Kevin Kardo Kõiv 
Kirke Madar
Krete Riin Reinholm
Kristin Paas 
Kristjan Markus Eelmaa 
Kristo Timuska
Kristofer Kais 
Käthlin Keremäe

Laura Naudi
Leho Pent
Liia Kanne
Liina Romandi 
Liisa Põldma
Lisandra Tatrik
Loona Raig
Lisanna Liiker 
Marcel Malsroos-Väli
Margus Valgma 
Mari Piir
Maria Helena Raaga 
Maria Perolainen
Maria Veronika Einpaul
Marie Kaldvee 
Marie Peiker 
Maris Terno 
Marko Gustavson
Markus Klais 
Markus Kägu 
Markus Mäeuibo 
Marleen Ritari
Marta Arete Sokk 
Martten Joakit
Martin Peiker
Merili Kõrvel
Mattias Mändmets
Mattias Vapper 
Mia Heleen Herman
Miia Ott
Oskar Küüt
Oskar Lipp 
Oskar Raud
Paul Puuraid
Poliina Kussov 

Raido Kalbach
Rainer Ahi
Rasmus Näär
Rasmus Pallum
Rasmus Vuks
Rassel Pihlak 
Rauno Raudsepp
Remi Reinberg
Rihard Rannamets 
Riko Mäeuibo
Riko Treier 
Romet Ahi
Ron Marcus Laurik
Roomet Libe 
Ruben Rannamets 
Sander Ostrat
Siim Lepp 
Smaragda Luchia Sarana
Sten Ütsmüts
Tanel Erich
Tarmo Peiker
Tarmo Tuul
Teele Nappus 
Teodor End 
Tomi Kiisk
Tony Ats Tamm 
Tormi Kull
Tristan Joonas Pajusalu
Tuudur Jakob Padari
Vallot Vainula
Victoria Ida Vähi 
Viljar Grauen

Rae valla parimad sportlased  
2021. aasta tulemuste põhjal

Rae valla tunnustatud treenerid ja eestvedajad 
2021. aasta tulemuste põhjal
Anabel Aunver
Brett Nõmm
Britta Westholm 

Roland-Roberto Zamfir 
Margus Valgma 
Raigo Tatrik

Urmas Põldre
Martin Nelis
Maris Mägi

Vladimir Kunitsõn

Rae valla tunnustatud võistkonnad  
2021. aasta tulemuste põhjal
Rae Spordikooli võrkpalli 
tütarlaste võistkond
Rae valla võrkpallimeeskond

Rae valla korvpallimees-
kond Rae Koss
Rae valla malemeeskond

MTÜ Pro Level Dance Club 
võistlustants

MTÜ Dance Team Royal 
tantsusport
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ANDRES KALVIK

Märtsikuus toimusid Rae val-
la mängude raames alad, 
kus läks füüsilise jõu ase-

mel rohkem vaja vaimuteravust ja 
osavust – osalejad said end proovile 
panna mälumängus ja Mölkkys.

Mälumängus saavutas võidu Team 
Järveküla&sõbrad, esikolmikusse 
mahtusid veel Tallinna Vangla ja Rimi. 
Jevgeni Nurmla ja Indrek Salise koos-
tatud 35 küsimusele vastates kogus 
Team Järveküla&sõbrad 42 punkti 
(maksimum 70) – rohkem kui 50-prot-
sendilist tulemust loetakse heaks.

Võitjate esindaja Meelis Lepikult 
kinnitas, et võistkond komplekteeriti 

teadlikult nii, et tähtsamad valdkon-
nad oleksid asjatundjatega kaetud. 
„Esimeste voorude järel ei olnud me 
esikolmikus ja mingid voorud jäime 
üldse nulli peale,“ lausus Lepikult. 
„Mälumängu teise poole küsimused 
sobisid meile rohkem, eriti kindlalt 
tundsime end filmidega seotud küsi-
mustes ja voor enne lõppu oli esikoht 
kindel.“

Võidukasse koosseisu kuulusid 
Kaarel Kais, Urmo Kallakas, Aimar 
Arak ja Kaido Teesalu. Kokku tuli 29 
võistkonda, mälumängus ei ole osale-
jate arv kunagi nii suur olnud.

Kui mälumäng on Rae valla män-
gude kavas olnud pikka aega, siis Soo-
mest alguse saanud Mölkky kuulub 
programmi teist aastat. Neljaliikme-
lised võistkonnad olid Kindluse Koo-
li pneumohallis jagatud paarideks. 
Võistkondlikult pälvis esikoha Lagedi 
Sport, järgnesid 4Fun ja Karla küla, 
paaridest oli edukaim Hendrik Lepik 
ja Renna Tõniste (Lagedi Sport).

„Meie võistkonna liikmed on 
Mölkkyt mänginud ainult oma lõbuks, 
eraldi trenni me ei teinud. Konkreetset 

Mälumäng ja Mölkky 
panid proovile vaimujõu

Lagedi Spordi esindaja Renna Tõniste (esiplaanil) pälvis koos Hendrik Lepikuga paaride arvestuses esikoha. FOTO: ARDO SÄKS

42
punkti kogus Team 
Järveküla&sõbrad
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võiduvalemit on raske välja tuua, kõik 
otsused langetasime mängu käigus 
jooksvalt,“ ütles Lagedi Sporti esindav 
Bärbel Salumäe, kes sai koos Marten 
Ivarineniga paaride konkurentsis 12. 
koha.

„Mölkky on kahtlemata jõukohane 
ala igaühele – 102 osalejat on sellele 
hea tõestus. Mölkkyt saab igaüks oma 
koduaias harjutada ning kui siia kõr-
vale panna veel ka võistluskogemus, 
on au ja kuulsus tagatud. Soovitan kõi-
gile!“ lisas Rae valla mängude peakor-
raldaja Indrek Raig.

Lagedi Sport tõusis ka Rae valla 
mängude üldliidriks. Järgmine ala, 
discgolf toimub 24. aprillil Kurna par-
gis.

TULEMUSED

• Bikebox mälumäng: 1. Team 
Järveküla&sõbrad, 2. Tallinna Vang-
la, 3. Rimi

• Rimi Mölkky: 1. Lagedi Sport, 2. 
4Fun, 3. Karla küla

• Üldarvestus: 1. Lagedi Sport 
356,3, 2. 4Fun 349,5, 3. Karla küla 
337,9, 4. Team Järveküla&sõbrad 
336,6, 5. Willenbrock Baltic 327,1, 6. 
Jyrto 280,8

• Külade arvestus: 1. Karla küla 
337,9, 2. Patika 278,7, 3. Limu küla 
210,5

• Ettevõtete arvestus: 1. Willenb-
rock Baltic 327,1, 2. ABB 256,2, 3. 
Rehnut 252,9

1. Nimetage rahvaarvult kaks kõige 
suuremat Euroopa riiki, mis ei ole võit-
nud veel mitte ühtegi olümpiamedalit.

2. Suurima rahvaarvuga riik, mis 
on tulnud Eurovisiooni lauluvõistluse 
võitjaks, on teatavasti Venemaa. Milli-
ne on väikseima rahvaarvuga riik, mis 
on võitnud Eurovisiooni lauluvõistlu-
se?

3. Seda 12,68 ruutkilomeetri suu-
rust saart on pakutud üheks sobivaks 
kohaks Eestis tuumaelektrijaama ehi-
tamiseks. Nimetage see pindalalt kõi-
ge suurem elaniketa saar Eestis.

4. See on üks vähestest keemilis-
test elementidest, mille avastajaks 
on naisteadlane. See on kõige viima-
ne keemiline element, mis avastati 
loodusest. Looduses haruldane radio-
aktiivne element on kõige raskem 
leelismetall. Elemendi nimetus on tu-
letatud avastaja kodumaa nimest. Mis 
element?

5. Pildil olev lind kuulub Eestis I 
kategooria looduskaitse all olevate lii-

kide hulka. Ta on väidetavalt maailma 
looduslikult kõige laiemalt levinud 
maismaalind, asustades kõiki mand-
reid, erinevate elupaikade laia valimit 
ja iga kliimavöödet, alates arktilisest 
kuni troopiliseni. Mis lind?

6. See New Yorgis asuv kõrgkool 
asutati 1754. aastal. Seal on töötanud 
rohkem Nobeli auhinna laureaate kui 
üheski teises akadeemilises asutuses 
üle maailma. See õppeasutus annab 
välja iga-aastast Pulitzeri auhinda. Sel-
le kooli vilistlane on ka Eesti Vabariigi 
president Toomas Hendrik Ilves. Mis 
õppeasutus?

Mälumängu 6 kõige 
keerulisemat küsimust

Vastused: 
1. Bosnia-ja Hertsegoviina ning Albaania
2. Monaco
3. Suur-Pakri
4. Frantsium
5. Rabapistrik
6. Columbia Ülikool
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Kuus aastat järjest omavalit-
suste suvemängudel parimaks 
vallaks kerkinud Rae saavutas 

nüüd esikoha ka talimängudel. Seega 
võib öelda, et Rae vald on absoluutar-
vestuses kõige sportlikum omavalit-
sus Eestis!

Rae vald edestas veenva ülekaa-
luga viimastel aastatel talimänge va-
litsenud Tartu valla, kolmandaks tuli 
Elva. Rae vald pälvis alavõidu males, 
ujumises ja mäesuusatamises. Tei-
seks tuldi meeste korvpallis ja kabes. 
Lauatennises saadi läbi ajaloo kõrgeim 
koht – neljas.

Neli alavõitu
Ujumises tegid väga korraliku 

esituse Kirke Madar, Anete Mooro, 

Smaragda Luchia Sarana, Joonas 
Koppen. Lumelauas tõid poodiumiko-
had Carolyn Rist, Lii Ann Liivrand, 
Laura Anga, Laurits Lill, Kevin Mat-
teus, Andres Kliss. Mäesuusatamises 
lisasid oma osa Kaisa Mägi ja Hanna 
Mägi ning Rufus Rytövaara. Maletii-
mis tegid maksimumtulemuse Tarmo 
Tuul ja Tuudur Jakob Padari.

„See on vallale suur au ja tunnus-
tus ning tagasiside selle kohta, et ole-
me õigustatult sporti panustanud ja 
investeerinud. Julgen öelda, et Rae 
vald on kõige sportlikum vald,“ lausub 
Rae vallavanem Madis Sarik.

Ametlikult võõrustas talimänge 
Ida-Virumaa, kuid võistlused toimusid 
ka Võrumaal (motokross), Valgamaal 
(suusahüpped) ja Harjumaal (kiirui-
sutamine). Osales 53 omavalitsust roh-
kem kui kolme tuhande sportlasega.

„Nii suures konkurentsis on esi-
koht kindlasti märkimisväärne tule-
mus ja meie vallale väga heaks rek-
laamiks,“ lausub valla võistkonna 
komplekteerimise eest vastutanud 
Indrek Raig. „Meie delegatsioon oli 
juba rohkem kui sajaliikmeline, kus 
noorim oli 2013. aastal sündinud ma-
letaja Kristofer Kais ja vanim liige 
1950. aastal sündinud kabetaja Jüri 
Herman.“

Lisaks tublidele sportlastele edas-
tab Raig suured tänusõnad ka tausta-
jõududele, lapsevanematele ja treene-
ritele, kes aitasid võidu koju tuua ning 
oma alasid mehitada: Brita West-
holm, Kätlin Sepp, Vladimir Kunit-
sõn ujumises, Lumekooli treenereid 
Lii Ann Liivrand ja Hanna Mägi, Siiri 
Mere noorte suusatajatega tegelemise 
eest, Jüri Herman kabetiimi komplek-

Rae vald talimängude parim!
Korvpalli hõbedavõistkond. FOTOD: INDREK RAIG
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teerijana, Raido Sammelselg laua-
tennise järelevaatajana ning Henri 
Ausmaa, Mikk Sarik ja Siim Raudla 
korvpalli eest hoolitsejatena.

„Vähetähtis pole kindlasti ka valla 
toetus ja vallavanema Madis Sariku 
osalemine ning asjaajamise abi Mee-
lis Lepikulti poolt. See on kindlasti 
tiimivõit ja ühegi inimese panust ei 
saa alahinnata,“ tunnustab Raig.

Korvpallurid tunnistasid ainult 
Pärnu paremust

Viimastel aastatel arengus jõudsalt 
edenenud korvpallurid pidid finaalis 
tunnistama mitut endist meistriliiga 
mängijat kasutanud Pärnu paremust 
33:30. Samad meeskonnad olid vas-
tamisi ka alagrupis ja seal oli suve-
pealinna meeskond parem 44:24. Pa-
rimaks mängijaks valiti Risto Puur. 

„Meil oli võimalus finaal võita, kuid 
andsime alguses vastasele liiga suu-
re edu,“ ütleb treener Henri Ausmaa. 
„Rae vallas käib korvpallis süsteemne 
töö ja tulemused näitavad, et oleme 
õigel teel. Tugevas konkurentsis saa-
vutatud teise koha üle tuleb uhkust 
tunda.“

Eesti meistrivõistluste esiliigas 
hoiab Rae Koss/Hansaviimistlus to-
sina klubi seas 10. kohta. „Tabeliseis 
võiks olla parem. Kahe hooaja vahel 
toimusid koosseisus suured muuda-
tused ja kokkumäng võttis aega, lisaks 
on meid kimbutanud haigused ja vi-
gastused. Viimasel ajal on mängupilt 
paranenud ja eesmärk on esiliigasse 
püsima jääda,“ kinnitab Ausmaa.

Kõik esikolmikutesse tulnud 
sportlased saavad Rae Spordikeskuse 
kõigi ujulate ja jõusaalide piiramata 

külastuste priipääsmed aastaks ajaks 
ning kes pole unustanud ennast ka 
elanikuks õigel ajal registreerida, ka 
väikese rahalise preemia.

Omavalitsuste suvemängud toi-
muvad 9.–10. juulil Käärikul.

TULEMUSED

• Üle 8000 elanikuga vallad: 1. Rae 
289 punkti, 2. Tartu 261, 3. Elva 235.

• Alla 8000 elanikuga vallad: 1. 
Kiili 230, 2. Luunja 223, 3. Vinni 
213.

• Maakonnad: 1. Harjumaa 489, 
2. Tartumaa 480, 3. Lääne-Virumaa 
460.

• Linnad: 1. Rakvere 229, 2. Tartu 
184, 3. Kohtla-Järve 176,5.

Kabetiim Toomas Izmailov, Jüri Herman, Elizabeth Valdmann, Karl-Stefan Kivistik ja Kaari 
Vainonen.

Ujujad Kirke Madar (võitis 3 kulda) ja Joonas Koppen.

Lumelaudurid Carolyn Rist, Raigo Orav ja 
Teet Puurits.

Lauatennis Eva ja Erika Sammelselg.



12 RAE SÕNUMID
APRILL 2022KOGUKOND

ANDRES KALVIK

Eesti on märtsikuu lõpu seisuga 
vastu võtnud üle 20 000 Ukrai-
na sõjapõgeniku, suure tõenäo-

susega on neid jõudnud enamikesse 
omavalitsustesse. Rae Sõnumid käis 
külas Eesti vabadusvõitluse muuseu-
mi juhil Johannes Tõrsil, kelle Lagedil 
asuvas eramus on leidnud ajutise pea-

varju Odessast sõjakoleduse eest põge-
nenud Svetlana Bankovskaja ja tema 
tütar Jelizaveta.

Põhjus, miks 48-aastane Svetlana 
ja 13-aastane Jelizaveta just Rae valda 
tulid, peitub Svetlana vanemas tütres 
Julias, kes on abielus Johannes Tõrsi 
pojaga.

Milline nägi välja teie elu enne 

koledaid sõjasündmusi?
Meie kodu on Odessast 30 km kau-

gusel Võgoda külas. Elasime tavapä-
rast elu – abikaasa töötas rekkajuhi-
na, mina teenisin leiba lapsehoidjana 
ning tütar käis kohalikus koolis 8. 
klassis. Julia abiellus suvel Johannese 
pojaga ja nemad kolisid Soome elama.

Kus te viibisite, kui 24. veebruari 

Ukraina sõjapõgenikud 
jõudsid Moldova, Rumeenia 
ja Soome kaudu Lagedile

Odessas elanud Svetlana Bankovskaja (keskel) ja tema tütar Jelizaveta (paremal) on leidnud ajutise peavarju Eesti vabadusvõitluse muuseumi 
juhi Johannes Tõrsi ja tema elukaaslase Tiiu Madissooni (vasakul) juures. Vasakult teine on Svetlana vanem tütar Julia. FOTO: ANDRES KALVIK
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varahommikul Venemaa vägede sis-
setung algas?

Olime kodus ja kuulsin varahom-
mikul läbi une plahvatusi. Äratasin 
abikaasa üles ja ütlesin, et vist algas 
sõda. Mõni hetk hiljem teatati vene-
laste sissetungist ka ametlike kanalite 
kaudu.

Mida te tegite? Kas asusite kohe 
põgenemisplaane tegema?

Plahvatused ja kõik sellega kaas-
nev oli suur šokk. Me ei suutnud seda 
uskuda. Loomulikult rääkisime pinge-
te kasvust ja võimalikust sõja algusest 
pidevalt tuttavatega, kuid keegi minu 
tutvusringkonnast ei arvanud, et asi 
võib nii kaugele minna.

Mul oli plaan tol päeval tööle ja tüt-
rel kooli minna. Loomulikult ei tulnud 
sellest midagi välja ja alguses vaatasi-
me suure osa ajast televiisorit, et aru 
saada, mis toimub ja milleks kõik see. 
Koolist tuli kiiresti sõnum, et õppetöö 
jätkub interneti vahendusel. Koolima-
jast sai vabatahtlike jaoks mõeldud 
keskus, kuhu inimesed said sõdurite ja 
abivajavate inimeste jaoks asju tuua.

Alguses arvasime, et sõjategevus 
möödub kiiresti ja paari päeva pärast 
on kõik möödas. 1. märtsil tabasid ve-
nelaste rünnakud meie kodust mitte 
kaugel üheksat maja ning siis sain aru, 
et pean koos tütrega Ukrainast põge-
nema. Mees ja kolm koera jäid Ukrai-
nasse.

Kui keeruline oli Ukraina piirini 
jõuda ja milliseid teid mööda Eestis-
se saabusite?

Sõitsime Moldova piirini, kus koh-
tasime sooja vastuvõttu. Tänu sellele, 
et olime koos tuttavaga, kellel oli kaa-
sas väike laps, saime kiirendatud kor-
ras piiri ületatud. Moldovas viisid abi-
valmid inimesed meid autoga tasuta 
pealinna Chișinăusse. Sealt sõitsime 
bussiga Rumeenia pealinna Bukaresti, 
kuhu jäime kolmeks päevaks. Julia ai-
tas osta lennukipiletid Helsingisse ja 
sealt tulime Eestisse.

Kuidas hindate praegust olukor-
da Ukrainas?

Ukraina kaitseb oma territooriumi 
lõpuni ega anna alla. Sõda on ukraina 
rahvast ühendanud. See on meie ko-
dumaa! Kõik, kes vähegi aidata saavad, 

annavad oma panuse. Mehi, kes on 
valmis Ukrainat kaitsma, on piisavalt, 
kuid napib relvi.

Ajakirjanduse põhjal olen aru 
saanud, et Eestisse jõudnud sõjapõ-
genikud on valmis tööle minema. 
Kas Teie kuulute ka nende hulka?

Loomulikult. Ukrainlased on töö-
kas rahvas ja harjunud pingutama. 
Oleks solvav tulla siia ja jääda lootma 
ainult Eesti riigi toetustele. Mina isik-
likult töötaksin hea meelega lastega, 
kuid olen valmis tegema igasugust 
jõukohast tööd.

Nädalapäevad pärast intervjuud sai 
Svetlana tööd Lagedil tegutsevas ettevõttes 
Nefab Packaging OÜ.

Kui te peaksite pikemaks ajaks 
Eestisse jääma, kas tütar Jelizaveta 
eelistab minna eesti- või venekeel-
sesse kooli?

Odessa kooli (naerab). Täna käisi-
me poes ja ostsime vene-eesti sõna-
raamatu, et elementaarsemad sõnad 
selgeks õppida. Jelizaveta õpib praegu 
interneti vahendusel, kuid kui saame 
Eestis oma dokumendid korda, hakka-
me uurima siinseid õppimisvõimalusi. 
On arusaadav, et kui sõda peakski läbi 
saama, siis paljudel ei ole enam kodu, 
kuhu naasta. Mitmed linnad tuleb 
uuesti üles ehitada ja see kõik võtab 
aega.

Millise mulje on Eesti Teile jät-
nud?

Olen siin esimest korda, kuid es-
mamulje on väga meeldiv. Meid on 
hästi vastu võetud ja igakülgselt abis-
tatud. Oleme tutvunud ka Tallinnaga 
ja mingil määral meenutab see Odes-
sat. Mõlemad linnad asuvad mere ää-
res ning on kompaktsed ja mugavad.

President Volodõmõr Zelenski 
on kriisi väga oskuslikult ja julgelt 
juhtinud ning tõusnud maailmas 
laiemalt kangelase seisusesse. Kui 
Zelenski kolm aastat tagasi riigi-
peaks valiti, siis tunti teda pigem 
näitleja ja naljamehena. Kas Teie us-
kusite temasse ka toona?

Volodõmõr Zelenski on noor ja 
perspektiivikas ning mina andsin tal-
le oma hääle. Praegu on terve rahvas 
tema taga.

Koolikohti on, 
püüame aidata
BÄRBEL SALUMÄE
RAE 
ABIVALLAVANEM

Vallavalitsuse 
poole on märt-
sikuu lõpu sei-
suga majutu-
se küsimuses 
pöördunud ük-
sikud sõjapõ-
genikud, seda läbi meie oma kogukon-
naliikmete. Samuti oleme teadlikud, 
et tegelikkuses elab Rae valla peredes 
Ukrainast tulnud inimesi rohkem. Üks 
Ukrainast tulnud laps õpib näiteks 
Järveküla Koolis, temal on sünnipära-
selt olemas Eesti kodakondsus.

Rae vallas elab üle 22 000 inimese 
ning elanike keskmine vanus on 32 
aastat ja umbes 33% elanikest on alaea-
lised.  Seetõttu on keerulisem pakku-
da sõjapõgenikele lasteaiakohti, meie 
oma lapsedki on järjekorras ootamas. 
Koolikohtadega on täna mõnevõrra 
lihtsam. Kuna Kindluse Kool ei töö-
ta veel täismahus, on meil võimalus 
avada seal kaks klassi Ukraina lastele. 
Koolitöö juures tuleb kindlasti arves-
tada asjaolu, et nende haridussüsteem 
ei ühti meie omaga, samuti on koolide 
poolt tulnud tagasiside, et paljud meie 
õpetajad ei räägi vene keelt õpetamise 
tasemel. Püüame leida vastavalt vaja-
dusele ka ukraina keele oskajaid õpe-
tajaid, sh sõjapõgenike seast.

Kindlasti palume kõigil, kelle 
juures Ukrainast tulnud sõjapõge-
nikud peatuvad (väljaränne alates 
24.02.2022), neist märku anda Rae val-
lavalitsuse aadressil ukraina@rae.ee. 
Kuigi otsest kohustust seda teha ei 
ole, saame sel viisil paremini hinnata 
võimalike abiteenuste mahtu ja laste 
vajadust haridustee jätkamiseks.

Püüame leida 
vastavalt vajadusele 

ka ukraina keele oskajaid 
õpetajaid, sh sõjapõgenike 
seast.
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Rae vald korraldas 2021. aasta 
lõpus jäätmeveo teenuse kont-
sessioonilepingu sõlmimise 

menetluse. Rae Vallavalitsus tunnis-
tas 18.01.2022 korraldusega nr 128 
edukaks AS Eesti Keskkonnateenused 
poolt esitatud pakkumuse. Lähtuvalt 
eeltoodust jätkab Eesti  Keskkonna-
teenused AS Rae vallas korraldatud 
jäätmeveo ja jäätmejaama ning jäät-
mepunktide haldamise teenuse osu-
tamist kuni 30.04.2025 (võimalusega 
pikendada teenuse osutamist 2 aastat). 

Muudatused alates 1. maist 2022
Segaolmejäätmete veos edas-

tatakse klientidele uued lepingud ja 
kehtima hakkab uus hinnakiri.

Uue hinnakirjaga tutvu kodulehel 
rae.ee.

Paber ja kartong
Paberi ja kartongi äraandmine on 

jätkuvalt tasuta. 
Juhime tähelepanu, et vastavalt 

Rae valla jäätmehoolduseeskirja §-le 
7 on kortermajadele paberi ja kartongi 
liigiti kogumine kohustuslik olene-
mata korterite arvust.

Biolagunevad köögi- ja 
sööklajäätmed

Biolagunevate köögi- ja sööklajäät-
mete äraandmine on jätkuvalt tasuta. 

Vastavalt Rae valla jäätmehooldus-
eeskirja §-le 7 on kortermajadele biola-

gunevate köögi- ja sööklajäätmete lii-
giti kogumine kohustuslik olenemata 
korterite arvust. Alates 01.01.2022 on 
biolagunevate köögi- ja sööklajäätme-
te liigiti kogumine kohustuslik ka era-
majadele ja ridaelamutele. Biolagune-
vaid köögi- ja sööklajäätmeid võib ära 
anda vastava jäätmemahutiga või oma 
kinnistul nõuetekohaselt kompostida.

Biolagunevad aia- ja 
haljastusjäätmed

Lehtede ja okste äraandmine on 
oma kinnistult tasuta ning nende 
veoringid toimuvad ajavahemikus  
1. aprill kuni 30. november.

Ära antavad lehed ja oksad peavad 
olema pakitud pealt suletud ja kerges-
ti teisaldatavatesse läbipaistvatesse 
kilekottidesse ning sisaldama üksnes 
haljastusjäätmeid. Kilekotid tuleb pai-
gutada vedajaga kokkulepitud asukoh-
ta, näiteks olmejäätmete konteinerite 
vahetusse lähedusse. Koti suurus on 
maksimaalselt 150 liitrit ja täituvus 
sellisel määral, et seda oleks võimalik 
purunemata jäätmeveokisse tõsta. Ju-
hul, kui haljastusjäätmete kott sisal-
dab visuaalsel hinnangul sobimatuid 
esemeid, jätab vedaja jäätmekoti kin-
nistule. 

Läbipaistvaid kotte on võimalik 
saada Eesti Keskkonnateenused AS-i 
kontorist Artelli 15, Tallinn. Koti hind 
on 0,25 € + km. Sobiva koti võib soeta-
da ka kaubandusvõrgust.

Suurjäätmed
Suurjäätmete vedu on jätkuvalt 

tasuta ja suurjäätmed saab ära anda 
eelnevalt ette tellides oma kinnistult.

Suurjäätmed on vanamööbel, dii-
vanid, toolid, lauad, kapid, kardina-
puud, vaibad jms suuremõõtmeline 
jääde, mis ei mahu oma mõõtmete või 
nende kaalu tõttu konteinerisse. 

Suurjäätmete alla ei klassifitsee-
ru ehituspraht, igasugune ehituse või 
lammutuse tegevusel tekkinud jäät-
med (aknaraamid, betoon, tellised, 
kips, keraamika jm). Samuti ei klassi-
fitseeru suurjäätmetena elektroonika-
jäätmed (külmikud, pliidid, pesumasi-
nad jm).

Segapakend
Segapakendi tekkekohalt kogumi-

se teenus kotiga (pakendikoti teenus) 
on jäätmevaldajale tasuta.

Pakendikott jäetakse veopäeval 
vedajaga kokkulepitud asukohta ning 
vedaja jätab uue pakendikoti teenuse 
tellijale postkasti. 

Juhul, kui pakendikotti veopäeval 
välja ei ole jäetud, on vedajal õigus ra-
kendada tühisõidu tasu.

Kõikide teenuste tellimiseks 
palume pöörduda kirjalikult Eesti 
Keskkonnateenused AS-i poole läbi 
kodulehe www.keskkonnateenu-
sed.ee, kus on leitavad vastavad vor-
mid.

Muudatused jäätmekäitluses
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RAE VALLAVALITSUSE IT-JUHT

HANNES RAIMETS

Rae vallavalitsus panustab 
sel aastal jätkuvalt digiaren-
gutesse. Eesmärk on muuta 

vallaelanike suhtlus ja asjaajamine 
vallavalitsusega võimalikult lihtsaks, 
kiireks ja läbipaistvaks. 

Selleks puhuks tuleb suve alguses 
kasutusele elanikele mõeldud isetee-
ninduskeskkond, kus inimene saab 
oma valiku teha valla poolt pakutavate 
teenuste nimekirjast. 

Selleks, et infot mitte dubleerida ja 
toimingud saaks ära teha ühes kesk-
konnas,  kasutakse liidestusi erinevate 
riiklike registrite vahel (rahvastikure-
gister, äriregister, pereregister, kinnis-
tusraamat, haridussüsteem ARNO jt). 
Kui varasemalt pidi kodanik ise teenu-
seid ja tähtaegu süsteemis jälgima, siis 
uues portaalis kuvatakse kodanikule 
sobivad teenused automaatselt tema 
töölauale. See võimaldab kokku hoi-
da ametnike poolt tehtavat kontrolli-
mise aega, selle töö on süsteem juba 
inimese eest ise ära teinud. Uus ise-
teeninduskeskkond näitab, kas elanik 
kvalifitseerub antud teenustele. Tänu 

sellele ei pea tulevikus enam käsit-
si kontrollima elanike sissekirjutust, 
laste olemasolu või aadressi andmeid. 

Lapse sünni puhul tuleb edaspidi 
sisse logida iseteenindusportaali, kus 
on näha juba vastav eeltäidetud taot-
lus vajalike andmetega, mille saab see-
järel esitada. Iseteenindusportaaliga 
astub Rae vallavalitsus suure sammu 
edasi ka halduskoormuse osas, mis 
tähendab, et ametnikele jääb rohkem 
aega tegeleda sisuliste teemadega ja 
nn erijuhtumitega. 

Sel aastal on jätkuvalt prioriteet-
seks teemaks kiire interneti välja ehi-
tamise toetamine meie piirkondades. 
Koostöö Enefitiga jätkub ja üha enam 
lülitakse võrku meie valla erinevaid 
piirkondi. Kuna tegemist on väga 
mastaapse projektiga, siis võtab selle 
valmimine aega ja nõuab kannatlik-
kust ning mõistvat suhtumist. Uute 
piirkondade ühendamisvõimalustest 
annab teada nii Enefit kui ka Rae val-
lavalitsus läbi oma erinevate kommu-

nikatsioonikanalite.
Rae valla allasutuste IT-arengu jät-

kusuutlikkuse tõstmiseks viisime aas-
ta alguses struktuuris läbi muudatuse, 
mille tulemusena teenindab valla all-
asutusi eraldi arendus- ja haldusameti 
IT-osakond. Kiire allasutuste kasvuga 
vallas on IT-ressurss edaspidi jaotu-
nud piirkonniti ja kõik arengud vaada-
takse läbi keskselt, kuid arvestatakse 
endiselt erinevate asutuste võimekuse 
ja profiiliga. 

Oluline aspekt muudatuse juures 
on kindlasti ka turvalisus ning või-
malus vähendada seeläbi IT haldus-
kulusid. Samuti annab see võimaluse 
kõikidel meie asutustel areneda IT-
alaselt ühtse kiirusega ja jõuda võrdse 
võimekuseni. IT infrastruktuuri mõis-
tes tähendab see seda, et igale asutuse-
le jääb siiski ka oma nägu ja tegu. See 
muudab igapäevatöö mugavamaks 
asutuste töötajatele, lapsevanematele 
ja õpilastele, kui nad liiguvad Rae val-
las erinevate asutuste vahet.

Rae valla digiarengutest
Järveküla piirkonna IT-spetsialist Tanel Lindlo tööpäev Vaida Koolis.

Sel aastal on jätkuvalt prioriteetseks teemaks 
kiire interneti välja ehitamise toetamine meie 
piirkondades.
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TEA TARUSTE
RAE HUVIALAKOOLI ÕPPE- JA ARENDUSJUHT

Aprillis, kohe pärast pühadenä-
dalat, toimuvad Rae Huviala-
kooli avatud uste päevad, mil-

le raames saavad huvilised külastada 
tunde ja treeninguid ning tutvuda õp-
pimisvõimalustega. Avatud uste päe-
vad tipnevad kevadkontsert-näituse-
ga 21. aprillil Jüri Gümnaasiumi saalis. 

„Kahe viimase aasta jooksul ole-
me peamiselt tegutsenud suletud 
uste taga, seda enam on rõõm, et saa-
me nüüd huvilisi külla kutsuda ja sil-
mast silma suhelda,“ rõõmustas kooli 
direktor Siiri Laid. Tõepoolest, suur 
osa kontserttegevustest, näitustest ja 
konkurssidest kolis vahepeal  inter-
netti, koolirahvas harjus online-elu 
alternatiividega, tegime ülekandeid 
oma kontsertidest ja korraldasime di-
ginäitusi.

Rae Huvialakool tegutseb ikka 
viies filiaalis: Jüris, Järvekülas, Lage-
dil, Vaidas ja Peetris. Meie õpilaste ja ka 
õpetajate/töötajate arv on mõnevõrra 
kasvanud. Koolis õpib üle 900 õpilase 

ja töötab 79 õpetajat/treenerit.  Sel õp-
peaastal laiendasime oma tegevust La-
gedil. Saime seal oma kasutusse Lage-
di keskusehoones mõned ruumid, kus 
toimuvad klaveri-, kitarri-, trummi- ja 
solfedžotunnid. Lagedi Põhikoolis vii-
me läbi korvpallitreeninguid. Ruumi-
defitsiit pole veel võimaldanud avada 
Lagedil kunstiõpet, mille vastu on ko-
halikud huvi tundnud.

Muusikaosakonnas avasime sü-
gisel Jüris tšelloõppe ja arvutimuusi-
kaklassi. „Arvutimuusika rühma on 
oodatud ennekõike  varasema pilliõp-
pe kogemusega õpilased. Ent kui muu-
sikahuviline noor leiab, et muusikal 
võiks olla tema elus tähtis roll, tasub 
alati tulla ja oma soovist teada anda,“ 
selgitas muusikaosakonna õppejuht 
ja arvutimuusika õpetaja Margus Er-
mast.

Huvialakooli tegevuse üks oluline 
eesmärk on pakkuda oma õpilastele 
sobivat väljundit esinemis- ja võist-
luskohtade näol. Suures osas püsib 
nende võimaluste leidmine ja kasu-
tamine õpetajate initsiatiivil ning sel 
aastal on rohkelt toimunud toredaid 

ettevõtmisi, näiteks klaveriosakonna 
etüüdikonkurss, Ralf Taali meistri-
kursus, arvutimuusika klassikontsert, 
kontsert-näitus, mis aitas paremini 
heliloojaid tundma õppida.

Senisest suurejoonelisemalt sai 
toimuma ka meie talvekontsert, kus 
lavalaudadele astus sooloesinejate, 
ansamblite, tantsijate ja puhkpillior-
kestri kõrval ka õpilastest ja õpeta-
jatest koosnev orkester. Ühendatud 
lavajõud kandsid esmakordselt ette 
muusikaosakonna õppejuhi Margus 
Ermasti heliloomingu „Mõranenud” ja 
„Üksik täht”. Kooli eksperimentaalset 
sümfooniaorkestrit saab taas kuulata  
21. aprillil toimuval kevadkontserdil.

Rae Huvialakooli uksed on avatud 
Jüris, Järvekülas ja Lagedil 20. aprillil 
15.00–19.00; Vaidas 22. aprillil 15.00–
19.00. Külastada saab kunsti- ja pilli-
õppe tunde ning treeninguid; tutvuda 
meie ruumide ja õpetatavate instru-
mentidega.

Jälgige lisainfot meie kodulehel 
https://huvikool.rae.ee/ ja FB-lehel 
Rae Huvialakool.

Huvialakool avab uksed

Talvekontserdil olid õpetajad-õpilased laval koos. Esiplaanil solistina solfedžoõpetaja Sille Tamm. FOTO: TERJE ATONEN
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RAIN PEERANDI
RAE SPORDIKOOL / RAE HUVIALAKOOLI 
ÕPPEJUHT

2021. aasta sügisel võttis Rae Spordi-
kool vastu väljakutse ja hakkas mängi-
ma võrkpalli naiste Eesti meistriliigas. 
Võistkonna koosseisu kuuluvad lisaks 
Rae sportlastele ka naabervallas Kiilis 
tegutseva SK Tatsi mõned 15–16-aas-
tased kasvandikud. Noorte tüdrukute 
arengule mõeldes kaasasime paar ko-
genumat pallurit, et rasketel hetkedel 
oleks väljakul väärtuslikku mänguko-
gemust. „Sügisel hüppasime pea ees 
tundmatusse vette, ent nüüd oleme 

kaldale ujunud ning väga tugeval ja 
kindlal pinnasel kogu võistkonnaga, 
nii mängijad, treenerid kui ka orga-
nisatoorne pool,“ märkis treener Rai-
go Tatrik pärast põhiturniiri viimast 
mängu.

Rae Spordikool/VIASTON nais-
konna mängijad on samuti eri va-
nuseklasside Eesti noorte rahvus-
naiskondade mängijad ning selle 
mitmeaastase projektiga oleme 
andnud tugeva panuse Eesti noor-
te rahvusnaiskondade arengusse. 
Tüdrukud on teinud suure arengu-
hüppe ja loodame, et mõne aasta 
pärast kuulub nii mõnigi mängija 

juba täiskasvanute koondisse Eestit 
esindades.

Eduka hooaja krooniks kvalifit-
seerus Rae Spordikool/VIASTON play-
off mängudele, kus anti vastastele 
väga tugevad lahingud. Mängu kor-
raldusliku ning pealtvaatajate arvu 
poole pealt teeme positiivses mõttes 
„silmad ette“ kõigile naiskondadele. 
Jüri Spordihoone saalis pole vastastel 
üheski mängus olnud kerge mängida, 
kuna poolehoidjad ja toetajad on kogu 
hooaja vältel andnud raekatele välja-
kul jõudu juurde ning tänu sellele on 
nii mõnigi võit saavutatud. Aitäh toe-
tajatele ja fännidele!

Võrkpallis edukas hooaeg
Võrkpallitüdrukud on teinud suure arenguhüppe. FOTO: RAE SPORDIKOOL
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Sel aastal tuleb Rae õpilasmalev 
taas Rae valla noorteni, et pak-
kuda suveks üks põnev seiklus ja 

efektiivne viis taskuraha teenimiseks!
Õpilasmalevasse registreerimine 

algab 11. aprillil 2022. Täpsemalt saab 
uurida Rae õpilasmaleva kodulehelt 
www.raeopilasmalev.ee, kus kiiresti 
leiab infot nii noor, lapsevanem, töö-

andja kui ka rühmajuht. 
Registreerimine toimub läbi Rae 

valla iseteeninduses ning selle jaoks 
on tarvis noore ID-kaarti, ID-kaardi lu-
gejat ning paroole. Sobivad ka mobiil-
ID ja Smart-ID. Rae ÕM toimub kolmes 
vahetuses: I vahetus 16.06.–03.07., II 
välisvahetus (ööbimisega) 19.–30.06., 
III vahetus 15.–26.08. 

Lisaks ootame kohalikke ettevõtteid 
tööandjateks! Kui teie ettevõte või orga-
nisatsioon vajab suveks abikäsi, siis löö-
me käed – Rae õpilasmalev tuleb appi!

Lisainfo:
Kati Orgmets
Rae Noortekeskuse projektijuht
kati.orgmets@raenoortekeskus.ee
+372 5563 2195

Sündmused toimuvad eelregistreerimisega. Noortekeskustes on soovituslik kanda maski!

JÄRVEKÜLAPEETRI LAGEDI JÜRI VAIDA

www.raenoortekeskus.ee@raenoortekeskus Rae Noortekeskus

6.04
Filmiõhtu:

"Peeter Pikk-kõrv 2"
13.04

Meisterdamine
19.04

Lauamängupäev
26.04

Kinopäev!
27.04

PROTO
avastustehas

28.04
Spot of 

Tallinasse!

5.04
Küünalde
töötuba

14.04
Tähistame

munadepühi
19.04

Tüdrukute päev
22.04

Maroko 
kultuuriõhtu

26.04
Kinopäev

27.04
Merkuuri
töötuba

29.04
Loomaaeda!

 

6.04
Võtmehoidjate
meisterdamine

13.04
Munadepühaks
meisterdamine

18.04
Käsitööpäev

26.04
Kinopäev

27.04
PROTO

avastustehas
28.04

Spot of
Tallinnasse!

6.04
Filmikas:

"Leedi ja Lontu"
12.04

Kokkamine:
pitsarullid

19.04
Kahootipäev

26.04
Lauamängukas:

Yatzy
29.04

Just Dance
13+ päevad:

8., 13, 22., 27.04

6.04
Akrüüli valamine

13.04
Geelküünlad

19.04
Maitsetaimede

istutamine
25.04

Alpakafarmi!
26.04

Kinopäev!
27.04

Ukrainapäev
28.04

Spot of Tallinn
29.04

Lähme 
loomaaeda

 

1.aprillil on Rae Noortekonverents. Noortekad on suletud siis.

E-N 13-19 & R 12-18

Rae õpilasmalev on suveks valmis!
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AVATUD USTE

U K S E D  A V A T U D

J ü r i s ,  J ä r v e k ü l a s ,  L a g e d i l

2 0 .  a p r i l l i l  1 5 : 0 0 - 1 9 : 0 0

V a i d a s

2 2 .  a p r i l l i l  1 5 : 0 0 - 1 9 : 0 0

KEVADKONTSERT-NÄITUS 

SPORT KUNST MUUSIKA

PÄEVAD 2022

 Teie lõigu tekst

2 1 . 0 4  K E L L  1 8 : 3 0  J Ü R I  G Ü M N A A S I U M I  S A A L I S

L I S A I N F O
h t t p s : / / h u v i k o o l . r a e . e e /  

F B :  R a e  H u v i a l a k o o l

Rae vald avaldab sügavat kaastunnet Brittale lastega nen-
de kalli abikaasa ja isa Raido Kalbachi lahkumise puhul. 
Raido Kalbach krooniti 2010. aastal kuulitõukes Eesti si-
semeistriks ja 2019. aastal veteranide Euroopa meistriks. 
Ta oli nii sise- kui ka välistingimustes mitmekordne Ees-
ti meistrivõistluste medaliomanik. Lisaks esindas Raido 
Kalbach korduvalt erinevatel võistlustel Rae valda, võites 
kodukohale mitmeid auhinnalisi kohti.

Pikki kuulikaare taevastel staadionitel!

Võimalus taotleda suurpere, eestkostepere ja puudega 
lapse vanema emadepäeva toetust
Sotsiaalamet tuletab meelde, et kuni 
15. aprillini on võimalik esitada toe-
tuse taotlust  Rae valla e-teeninduses 
või paberkandjal Rae Vallavalitsuses 
kohapeal. Toetust makstakse perele, 
kus mõlemad vanemad on rahvastiku-
registri andmetel Rae valla elanikud. 

Toetus makstakse välja maikuus. Toe-
tuse suurus on 100 eurot.

Toetust on võimalik taotleda:

• perel, kus kasvab vähemalt neli ala-
ealist last;

• eestkostjal, kes kasvatab vanemliku 
hoolitsuseta jäänud last;

• perel, kus kasvab puudega laps.
Juhul, kui peres kasvab vähemalt 

neli alaealist last ja nende hulgas puu-
dega ja/või vanemliku hoolitsuseta 
laps, makstakse toetust kahekordses 
piirmääras.

Hakkab lõppema I klassidesse vastuvõtu taotluste 
esitamise tähtaeg
Vallavalitsus teavitab vanemat esi-
mese klassi õpilase elukohajärg-
se kooli määramisest e-keskkonna 
ARNO kaudu hiljemalt 30. aprilliks. 
Rae vald tagab õppekoha põhikoolis 
kõigile valla haldusterritooriumile 
sisse kirjutatud koolikohuslastele, 
kes on saanud 7-aastaseks enne käi-
masoleva aasta 1. oktoobrit. Kooliko-
huslane on laps kuni põhihariduse 

omandamiseni või 17-aastaseks saa-
miseni.

Põhikooli vastuvõtu taotlust saab 
Rae vallavalitsusele esitada 10. veeb-
ruarist 31. märtsini e-teeninduses või 
paberkandjal kohapeal. 30. maiks kin-
nitab kool õpilaste nimekirja.

Koos taotlusega esitab lapsevanem 
e-teeninduses koolile vajalikud doku-
mendid:

1. sisseastuja isikut tõendava doku-
mendi koopia;

2. väljavõte õpilase tervisekaardist;
3. nõustamismeeskonna otsus selle 

olemasolul.
Koolivalmiduskaardi esitab va-

nem taotluse juurde e-keskkonnas 
ARNO esimesel võimalusel hiljemalt 
15. maiks.
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Vaida lasteaia Pillerpall Piiksu-
de rühma lapsed korraldasid 
raamatukogude aasta puhul 

oma rühmas õnneloosi. Saadud tulu 
eest osteti Vaida raamatukogule kingi-
tuseks kolm raamatut: „Rõõm“ (autor 
Trace Moroney), „Piia, Präänik ja Sõna-
sööbik“ (autor Kairi Look) ning „Maru-
vahva lasteaed“ (autor Liis Sein).

Raamatukogus võtsid lapsi soojalt 
vastu Vaida raamatukogu töötajad, kes 
tutvustasid lastele raamatukogu ning 
lubasid lahkelt kingitud raamatud ar-
vele võtta ja neid edaspidi kõikidele 
huvilistele laenutama hakata. Raama-
tukogujuhataja luges lastele ette Ker-
tu Sillaste raamatut „Pisikeses majas“. 
Täname kõiki lapsevanemaid, kes olid 
lahkelt nõus panustama õnneloosi toi-
mumisse.

Raamatukogu omalt poolt tänab 
Vaida lasteaeda Pillerpall tegusa koos-
töö eest ning lapsi ja lapsevanemaid, 
kes on leidnud tee meie juurde.

ANNIKA AAS
LASTEAIA PILLERPALL ÕPPEALAJUHATAJA

REET RAUDKEPP
VAIDA RAAMATUKOGU DIREKTOR

Kingitus raamatukogule.
FOTO: ANNIKA AAS

Piiksude rühm.
FOTO: REET RAUDKEPP
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14. märtsil avasime pidulikult Järve-
küla Lasteaia Sõnajala filiaali.

Sõnajala Lasteaia projekteerimine 
algas novembris 2020. aastal, ehitus al-
gas märtsis 2021. ja vallavalitsus võttis 
ehituse vastu märtsis 2022. aastal.

Lasteaias on viis rühma 20 lapsega, 
lisaks üks erirühm, mis alustab tööd 
uuel õppeaastal.

Hoone arhitekt ja projekteerija on 
ConArte OÜ, ehitaja Pro Ehitus OÜ 
ning seinamaalingu autor ja teostaja 
Helina Toater.

„Avapäevale eelnesid mitmed töö-
tihedad nädalad kõikidelt osapooltelt. 

Viis rühmatäit lapsi ja 84 õppekohta 
said väga kiiresti täidetud ja kuus eri-
rühma last ootavad veel üle kolimist 
Leerimäe majast. Leerimäe filiaa-
lis saab selle võrra nüüd vabaks üks 
rühm, kuhu ootame mudilasi augus-
tiks,“ sõnas lasteaia direktor Margrit 
Mülts.

„Võtsime maja vastu uhke ja kind-
la tundega. Oleme olnud tunnistaja-
teks, et siia seintesse, põrandatesse ja 
lagedesse on paigutatud palju raha, 
tööd ja aega. Ühest hoonest teevad aga 
lasteaia lapsed, lapsevanemad ja õpe-
tajad. Kõik, kes lasteaias töötavad on 

lastele eeskujuks ja õpetajaks. Esime-
se nädala toimetused on möödunud 
suuremate probleemideta ja me väga 
täname vanemaid mõistva suhtumise 
eest. Sellisest algusest sünnib kindlas-
ti väga viljakas koostöö. Ma usun, et 
see emotsioon näitab ka seda, et vane-
mad usaldavad Järveküla lasteaeda ja 
usaldavad Rae valda meie haridusalas-
tes tegudes. Anname endast parima, 
et küpsetada Järveküla lapsed valmis 
kooliks, et nad saaksid kindlalt jätkata 
haridusteed meie piirkonna koolides,“ 
lisas Mülts. Välialad saavad valmis ke-
vade lõpuks. 

Sõnajala 
Lasteaed 
avatud!

FOTOD: MAIDO PARV
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Saue 15.04
Kehra 15.04

08.04  22.04

SILMADE KONTROLL JA PRILLIDE MÜÜK

18. mai kell 10.00
Saue päevakeskuses
Etteregistreerimine tel 5323 2454

Kuivasilmatest • Silmarõhu mõõtmine • Optilised päikeseprillid

Silmade kontroll 20 €, prilliostjale TASUTA!

SILMADE KONTROLL JA PRILLIDE MÜÜK

19. mai kell 10.00
Kehra tervisekeskuses
Etteregistreerimine tel 608 4400

Kuivasilmatest • Silmarõhu mõõtmine • Optilised päikeseprillid

Silmade kontroll 20 €, prilliostjale TASUTA!

Harju Elu lehes 
aprillis ja mais.

MTÜ Põhja-Harju
Koostöökogu teatab

• MTÜ Põhja-Harju Koostöökogu avab 5. meetme „CO-
VID-19 mõjude vähendamine“ taotlusvooru.

Taotlusvoor on avatud 02.–09.05.2022 (voor sulgub kell 
23.59). Taotluste hindamine toimub 26.05.–06.06.2022. Toetust 
saavad taotleda Rae, Viimsi ja Jõelähtme valla mikroettevõtted, 
MTÜ-d ja SA-d. Toetuse saamiseks peab taotleja olema registree-
ritud PHKK piirkonnas ning tegutsetud vähemalt alates 
01.01.2019. Toetuse maksimaalne suurus on 8000 eurot. 

Taotlejate nõustamine telefonil 5748 3466 või signe@leader-
ph.eu (meetmete koordinaator Signe Valdmann). Meetme kirjel-
dus ning taotlemiseks vajalik lisainfo www.leaderph.eu. 

• MTÜ Põhja-Harju Koostöökogu alustab strateegia 2023–
2027 koostamist.

Kõik Jõelähtme, Rae ja Viimsi valla aktiivsed inimesed on oo-
datud kaasa rääkima piirkonna arenguküsimustes – esimene ava-
lik strateegia koostamist tutvustav üritus toimub 22. aprillil kell 
17.00–18.00 Peetri alevikus Peetri tee 2 (Rucola).

Strateegia koostamist viiakse ellu Euroopa Maaelu Arengu Põl-
lumajandusfondi toetuse abil.

KOGUKONDLIK TEADAANNE

Juba rohkem kui kaks aastat möllanud 
pandeemia on kardinaalselt muutnud 
ühiskonna suhtumist ja vajadusi seo-
ses tööga – paljud meist on vahetanud 
harjumuspärased tööruumid kodu-
kontori vastu. Samas on vähestel või-
malik end koduseinte vahel täielikult 
tööle pühendada, sest lapsed, kodu-
loomad, argine keskkond ja muudki 
tegurid pärsivad töölainele saamist. 
Ühe alternatiivina on populaarsust 
kogumas ühiskontorid, kus on võima-
lik üürida töölauda või väikekontorit. 
Rae valla elanikele on logistiliselt so-
bivaim lahendus Airgate Tallinn bü-
roohotell aadressil Sepise 1. 

Samuti Rae vallas elav Alvar Sui-
salu, Epicor Software äritarkvara esin-
daja toob välja, et Airgate äripinna 
valis ta just asukoha tõttu Ülemiste 
City piirkonnas. Eelistena loetleb veel 
häid parkimisvõimalusi ja ühiskonto-
ri tunnetust üldalade näol, omades sa-

mal ajal privaatset kontoripinda enda 
ettevõttele. Kiirelt arenev Ülemiste 
City ilusate parkide ja mitmete söögi-
kohtadega asub vaid mõne minutise 
jalutuskäigu kaugusel.

Riihos Estonia esindaja Diore Aro-
vald, kes rendib paar korda kuus koos-
olekuruume, hindab Airgate Tallin-
na juures paljusid aspekte: „Eelkõige 
oli otsuse langetamisel oluline hind, 
paindlikkus, logistika ning parkimine.“

Abi Ukraina sõjapõgenikele
Seoses hetkel maailmas toimuvaga 

on Airgate Tallinn valmis Eestisse saa-
buvatele Ukraina väikeettevõtjatele 
või spetsialistidele pakkuma ajutiselt 
tasuta töölaudu koos köögi, koosoleku-
ruumi ja puhkenurga kasutamisega. 
Kui on teada abivajajaid, ootame selle-
kohast informatsiooni aadressil info@
airgatetallinn.ee.

https://www.airgatetallinn.ee/

Kontor Ülemiste City piiril on kogumas 
populaarsust Rae valla elanike seas  

The closest officespace to Tallinn Airport

Kontoripinnad 
ja koosolekuruumid 
Tallinna Lennujaama 
ja Ülemiste City vahel

• hea asukoht
• mugav parkimine 
• soodne ja paindlik

airgatetallinn.ee

RAE VALLA 
LUSIKAPIDU 
TULEB TAAS!

Rae valla lusikapidu uutele 
kodanikele 

(sünd registreeritud perioodil  
01.10.2020–31.03.2021) 

toimub 24. aprillil 
Kindluse Koolis, aadressil 
Roheluse tee 4, Järveküla.

Lusikapeo kutsed saadetakse 
välja postiga. 
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MARJU  
RANDLEPP
RAE  
VALLAVALITSUSE  
HARIDUSE  
PEASPETSIALIST

Oleme Rae vallas koos naabri-
tega Kiilist, Koselt, Raasikult 
ja Jõelähtmelt võtnud plaani 

luua uus õppe- ja kompetentsikeskus 
hariduslike erivajadustega lastele. 
Miks me sellist keskust luua soovime 
samal ajal, kui riik on mitmed eriva-
jadustega laste õppele keskendunud 
koolid sulgenud või kui samal ajal on 
toimumas ümberkorraldused?

Eesti hariduskorralduse juhtiv 
põhimõte on kaasava hariduse ra-
kendamine, mis tähendab kõikidele 
õpilastele võimalust tähendusrikkale 
ja kvaliteetsele haridusele kodulähe-
dases koolis koos teiste omaealiste 
õpilastega. Selles suunas oleme ka Rae 

valla hariduses juba mitmeid aastaid 
liikunud.

Kõikides valla lasteaedades ja koo-
lides on erineva kodukeele ja kultuu-
ritaustaga lapsi, niisamuti kui erineva 
õppimisvõimekuse ja käitumuslike eri-
päradega lapsi. Igas valla kuues koolis 
on täna eriklassid erivajadustega õpi-
lastele – kokku 38 klassi, milles õpib 88 
õpilast, kelle seas ka need õpilased, kelle 
puhul rakendatakse individuaalset õpet. 
Lisaks on kõikides koolides õpilasi, kes 
õpivad küll tavaklassides, kuid kelle toe-
tamiseks rakendatakse, kas ajutiselt või 
püsivalt, erinevaid meetmeid. Erivaja-
dustega lastele on loodud spetsiaalsed 
rühmad ka meie lasteaedades – Taara-
mäe lasteaias tegutseb juba aastaid ta-
sandusrühm ja pervasiivsete (autism) 
arenguhäiretega laste rühm ning Lee-
rimäe lasteaias erirühm. Kõikides meie 
lasteaedades on erivajadusega lapsi, kel-
le jaoks on vajadusel loodud sobitusrüh-
masid ja kelle arengut toetavad õpetajad 
ja tugispetsiaistid. 

Kaasava hariduse väljakutsed 
ja lahendused
2. märtsil toimus 
Rae valla 8. haridus-
konverents „Kaasav 
haridus – kõikide 
laste huvides”, 
kus tutvustasime 
loodava õppe- ja 
nõustamiskeskuse 
kontseptsiooni ning 
kaasava hariduse 
võimaluste ja 
väljakutsete üle 
arutlesid nii Rae valla 
haridusinimesed, 
lapsevanemad, Haridus- 
ja Teadusministeeriumi 
ja ülikoolide esindajad, 
samuti Tartu Herbert 
Masingu Kooli juhid.

Foto konverentsilt „Kaasava hariduse väljakutsed ja lahendused”.



24 RAE SÕNUMID
APRILL 2022

v

HARIDUS

Oleme Rae vallas lähtunud õppi-
mist toetavate tugiteenuste tagamisel 
sellest, et tugi oleks lapsele kättesaa-
dav võimalikult varakult ja võimalikult 
lähedal, mistõttu oleme loonud tugi-
spetsialistide ametikohad kõikidesse 
haridusasutustesse. Tõsi, tulenevalt 
üleüldisest tugispetsialistide puudu-
sest terves Eestis, on ka meil raskusi 
teatud ametikohtade täitmisega, eriti 
logopeedide osas, keda mõnesse laste-
aeda pole leitud juba aastaid. Sellistel 
juhtudel lahendame olukorrad eratee-
nuste pakkujatega koostöös.   

Siiski on praegu ja ka tulevikus tuge 
vajavaid õpilasi, kes erivajaduse spetsii-
fika tõttu tavakoolis ja -lasteaiarühmas 
õppida ei saa ning kellele on õppe ja tee-
nuste tagamine optimaalne lahendada 
piirkonnas omavalitsuste koostöös. 
Eelkõige on Rae vallas ja ümbruskon-
nas puudu õppimisvõimalustest ning 
sobivast õpi- ja arengukeskkonnast 
toimetuleku- ja hooldusõppe õppeka-
va järgi haridust omandavatele õpilas-
tele, mõnedel juhtudel ka lihtsustatud 
õppekava ja teatud psüühikahäiretega 
õpilastele. Veel mõned aastad tagasi 
õppisid paljud piirkonna erivajaduste-
ga õpilased Kosejõe koolis. Alates kooli 
tegevuse lõpetamisest 2020. aasta sep-
tembris vastavat keskust piirkonnas ei 
ole, kuhu oleks koondunud kompetents 
erialaspetsilistidest, kellel on kogemus 
ja soov tööks erivajadustega lastega. 

 Rae valla lapsi õpib käesoleval õp-
peaastal teiste omavalitsuste, riigi või 
erakoolides 20, kelle seas on nii lihtsus-
tatud, toimetuleku- kui ka hooldusõp-
pe õppetaseme õpilased. Seda, kui pal-
jud Rae valla õpilased on kirjas näiteks 
Tallinna registris selleks, et saada õp-
pekoht Tallinna Tondi koolis või mõnes 
teises  koolis, ei ole meile teada. Küll aga 
teame, et üha keerulisemaks on muu-
tunud õppekoha saamine teiste oma-
valitsuste koolides erivajadustega õpi-
lastele, kes sellist keskkonda vajavad. 
Kui seni on Rae valla koolides kogemus 
toimetuleku- ja hooldusõppe õppeka-
va korraldamisel puudunud, siis uuel 
õppeaastal vajab korraga sellist õpet 
mitu Rae vallas kooliteed alustavad 
last. Kohandame sobivad õpperuumid 
Taaramäe lasteaias ning Jüri Gümnaa-
sium loob õppkava ja võtab tööle vajali-
ku personali. Koostöös lapsevanemate, 
kooli ja lasteaia juhtkonnaga ning val-

laga on operatiivselt valminud plaan ja 
vajalike töödega juba alustatud.
Kuhu oleme jõudnud?

Konkreetseid tegevusi piirkondliku 
õppe- ja nõustamiskeskuse loomiseks 
erivajadustega lastele alustasime möö-
dunud kevadel koos Kiili, Raasiku, Kose 
ja Jõelähtme vallaga. Moodustasime 
juhtrühma, kuhu kuulub lapsevane-
maid ning koolide, lasteaedade ja valla 
spetsialiste kõigist viiest vallast. Koh-
tusime ka Haridus- ja Teadusministee-
riumi ja Rajaleidja esindajatega, kelle 
soovitus oli eraldi loodava asutuse pu-
hul sihtrühm kriitiliselt läbi mõelda ja 
koostada teenusedisain. Juhtrühm käis 
koos vallajuhtidega kogemusi saamas 
ja õppimas erinevates erivajadustega 
lastele loodud koolides ning toimus 
mitmeid mõttetalguid. Kuna Rae val-
lavalitsusel on koostööleping Tallinna 
Ülikooliga, siis viisime koostöös ülikoo-
liga läbi kvantitatiivse uuringu eriva-
jadustega laste vanemate ja nendega 
töötava personali seas ning 2021. aasta 
lõpul viisime KAHH arenguagentuuri 
juhtimisel läbi kvalitatiivse uuringu – 
fookusgrupid erivajadustega laste va-
nematega ja haridusasutuste juhtidega 
ja tugispetsialistidega. Saadud info baa-
sil ning juhtrühma seminaride sisen-
di abil on koostatud visioon loodavast 
keskusest, milline see peaks olema ja 
milliseid teenuseid sisaldama.

Esialgne visioon 
Loodava keskuse eesmärgiks on 

pakkuda kompleksseid teenuseid, mis 
toetavad erivajadustega laste arengut. 
Lähtume põhimõttest, et fookuses on 
laps ja pere, lapse vajadused ja võima-
lus saada parim võimalik haridus ning 
komplekssed tugiteenused. Oluline on, 
et lapsevanem saab olla selles protses-
sis lapsega kaasas, ennast arendada ja 
saada vajadusel tuge. Soovime koon-
dada kõige kaasaegsemad teadmised 
erivajadustega laste vajadustest ja 
arendusmeetoditest ning kujundada 
selle baasil välja teenused erivajaduste-
ga laste, nende vanemate, õpetajate ja 
tugispetsialistide toetamiseks ja aren-

damiseks. Keskus ei asenda kaasavat 
haridust, vaid katab juhtumeid, mida 
kaasava haridusega ei saa lahendada 
või milleks pole igal haridusasutusel 
piisavalt ressursse.  

Soovime keskusesse koondada nii 
haridusasutuse (lasteaed-põhikool 
koos õpilaskodu ja päevakeskusega), 
nõustamiskeskuse integreeritud tugi-
teenustega ja huvikeskuse. Sihtgrupi 
täpsustamine veel  käib, kuid oleme sei-
sukohal, et lapse võimalus selles koolis 
õppida on väga personaalne ja vajadus-
keskne. Valdavalt on planeeritud õp-
petöö eriõppekavade (toimetulekuõpe, 
hooldusõpe, lihtsustatud õpe) alusel, 
vajadusel ka riikliku õppekava alusel.

Eelkõige on lasteaed ja kool mõel-
dud kombineeritud diagnoosiga liit-
puudega ja keeruliste erivajadustega 
(rasked autismispektrihäired, intel-
lektipuue) lastele, kelle arengu toeta-
miseks ja õpitee kujundamiseks pole 
tavaharidusasutus parim. Siin võivad 
õppida ka tugeva füüsilise puudega 
lapsed, kes vajavad lihtsate toimingu-
te tegemiseks pidevalt toetajat ja eri-
tingimustega ruume.  

Hetkel on käimas läbirääkimised 
võimaliku maa kasutuselevõtuks. Ee-
listame asukohta keskuses, mis on 
teiste haridusasutuste ja teenuste lä-
hedal, et vajadusel tegevusi ja teenu-
seid integreerida, õppetööd ja tegevusi 
lõimida ning olla avatud tervele kogu-
konnale.

Oleme seadnud sihiks saada kaas-
aegne keskus valmis sügiseks 2024. 
Usume väga, et sellise õppe- ja kom-
petentsikeskuse loomine Rae valda 
koostöös naaberomavalitsustega esi-
teks rikastab meie haridusmaastikku, 
teiseks annab võimaluse valdkonna 
tippspetsialistide ressursid ühte kes-
kusesse koondada ning tagada kesk-
selt teenused ka teiste haridusasutus-
te lastele, kus spetsialiste puudu on. 
Ja peamine sealjuures on luua kõige 
sobivam õpi- ja kasvukeskkond neile 
lastele, kellel on oma erisustest lähtu-
valt suures haridusasutuses keeruline 
kohaneda ja areneda. 

Loodava keskuse eesmärgiks on pakkuda 
kompleksseid teenuseid, mis toetavad 
erivajadustega laste arengut.
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MADIS SARIK 
VALLAVANEM

Olen veendunud, et paari aasta pärast 
on Rae vallas Eesti kõige vingem kes-
kus erivajadustega lastele – olen selle 
arengu juures algusest peale kõrval ol-
nud ja teen kõik, et see keskus ka val-
mis saaks.

Pean selle loomist ülioluliseks. Ja 
mitte ainult sellepärast, et meie koolid 
jäävad kitsaks ja uusi kohti tuleb nii-
kuinii rajada, tugispetsialistide ja eri-
klasside õpetajatest on suur puudus 
ja suurtes klassides on õpetajate jaoks 
päris suur väljakutse õpetada nii eri-
vajadustega lapsi, andekaid lapsi kui 
ka keskpäraseid lapsi.

Luues keskkonna, mis arvestab 
erinevate laste vajadusi ja loob neile 
parimad võimalused, tunnevad sellest 
rõõmu ja rahulolu nii lapsed, vanemad 
kui ka personal.

LIINA ALTROFF 
JÜRI GÜMNAASIUMI DIREKTOR

Olen väga seda meelt, et koos teiste 
lastega õpiksid kõik need hariduslike 
erivajadustega õpilased, keda on vä-
hegi võimalik tavakooli kaasata. See 
ei ole arendav mitte ainult haridusli-
ke erivajadustega, vaid kõigile õpilas-
tele. Oskame ühiskonnana sel moel 
olla empaatilisemad, kaasavamad ja 
märkame üksteist rohkem. Mõista-
me nii, et kõik inimesed on erinevad 
ja erinevuses peitub väärtus, kui vaid 
osata seda ära tunda. Vahel jääb aga 
tavakoolis leiduvatest tingimustest ja 
oskustest väheks ning siis on tarvis 
paika, kus osatakse rohkem ja põhjali-
kumalt. Rae valla ja naabrite koostöös 
loodav kool just seda eesmärki täidab-
ki. Seniks, kuni kool valmib, oleme nö 
vaheetapina koostöös Taaramäe laste-
aia meeskonna ja vallavalitsuse tööta-
jatega otsustanud seljad kokku panna 
ja luua ühe hooldusõppeklassi Jüri 
Gümnaasiumi juurde nii, et õpperuu-
mid asuvad Taaramäe lasteaias, aga 
õppetöö käib koolis kehtivate reeglite 
järgi. Head tahet teha ja soovi luua on 
palju. Usun, et saame vanemate abiga 
hästi hakkama.  

KADRI REINAP 
TAARAMÄE LASTEAIA DIREKTOR

Taaramäe lasteaial on pikk kogemus 
erirühmade tööga. Pakume nendes 
rühmades samasugust alusharidust 
nagu tavarühmades, läheneme aga 
personaalsemalt ja spetsiifilisemalt. 
Kohanduste tegemine õppevahendite 
ja rühmakoosseisude osas ning tiheda 
suhtlusvõrgustiku loomine perede ja 
erinevate keskustega on meie igapäe-
vane töö.

Taaramäe lasteaia ruumides hak-
kab septembrikuust tegutsema Jüri 
Gümnaasium ning oleme põneva ja 
motiveeriva väljakutse suhtes posi-
tiivselt häälestatud.

Tahame olla hea koostööpartner 
nii omavalitsusele, Jüri Gümnaasiu-
mile kui ka peredele, kes vajavad oma 
lastele personaalsemaid õppevorme. 
Ma usun, et toetudes meie lasteaia 
erirühmadele, suudame edukalt üles 
ehitada eriõppevorme ka koolilastele.

Koondame hea meelega oma 
spetsialistide kogemused ja oskused 
ning proovime aidata üles ehitada ka 
2024. aastaks loodavat kompetentsi-
keskust. 
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RAE VALLAVALITSUS teatab:

Detailplaneeringu koostamise 
algatamisest:

• Rae küla Trelli kinnistu detailpla-
neering

Detailplaneering on algatatud 
29.03.2022 Rae Vallavalitsuse korral-
dusega nr 489. Planeeritav ala asub 
Rae külas avalikult kasutatava 2 Tal-
linn-Tartu-Võru-Luhamaa tee ja Rae 
raba vahelisel alal Tammi tee ääres. 
Juurdepääs planeeritavale alale on 
planeeritud avalikult kasutatavalt 
Tammi teelt ja avalikult kasutatavalt 
Nelgi teelt. Planeeringuala suurus on 
14,4 ha.

Detailplaneeringu koostamise 
eesmärgiks on planeeringuala jagada 
viiekümne neljaks elamumaa siht-
otstarbega krundiks, üheks üldkasu-
tatava maa sihtotstarbega krundiks ja 
kaheks transpordimaa sihtotstarbega 
krundiks ning määrata ehitusõigus 
ning hoonestustingimused, lahenda-
da juurdepääsud, tehnovõrkudega va-
rustamine ning haljastus.

Detailplaneeringu lahendus 
on kooskõlas Rae Vallavolikogu 
21.05.2013 otsusega nr 462 kehtesta-
tud Rae valla üldplaneeringuga, mille 

järgi on planeeritava ala juhtotstar-
beks määratud perspektiivne elamu-
maa ja osaliselt perspektiivne haljas-
ala parkmetsamaa. Detailplaneering 
ei sisalda üldplaneeringu muutmise 
ettepanekut.

• Rae küla Vahesoo tee 14 kinnistu ja 
lähiala detailplaneering

Detailplaneering on algatatud 
29.03.2022 Rae Vallavalitsuse korraldu-
sega nr 488. Planeeritav ala asub Rae 
külas Tammi tee ääres. Juurdepääs 
planeeritavale alale on planeeritud 
avalikult kasutatavalt Tammi teelt. 
Planeeringuala suurus on 2,1 ha.

Detailplaneeringu koostamise ees-
märk on kinnistu jagada seitsmeks 
väikeelamumaa kinnistuks ja üheks 
transpordimaa sihtotstarbeliseks kin-
nistuks ning määrata ehitus- ja hoo-
nestustingimused, juurdepääsud, teh-
novõrgud ja haljastus.

Detailplaneeringu lahendus on 
kooskõlas Rae Vallavolikogu 21.05.2013 
otsusega nr 462 kehtestatud Rae valla 
üldplaneeringuga, mille järgi on pla-
neeritava ala juhtotstarbeks määra-
tud perspektiivne elamumaa. Detail-
planeering ei sisalda üldplaneeringu 

muutmise ettepanekut.

Detailplaneeringu kehtestamisest:

• Vaskjala küla Ageriku kinnistu ja lä-
hiala detailplaneering

Detailplaneering on kehtestatud  
29.03.2022  nr 487. Planeeritav ala asub 
Vaskjala külas Pajupea tee ääres. Pla-
neeringuala suurus on ligikaudu 4,2 
ha.

Detailplaneeringu eesmärgiks on 
kinnistust välja jagada elamumaa 
ning transpordimaa sihtotstarbega 
kinnistud ning määrata ehitus- ja 
hoonestustingimused, juurdepääsud, 
tehnovõrgud ja haljastus.

Detailplaneeringu koostamise ees-
märk on kooskõlas Rae Vallavolikogu 
21.05.2013 otsusega nr 462 kehtesta-
tud Rae valla üldplaneeringuga, kus 
planeeringuala maakasutuse juhtots-
tarbeks on määratud perspektiivne 
elamumaa. Detailplaneering ei sisalda 
üldplaneeringu muutmise ettepane-
kut.

Täiendavalt on üld- ja detailplaneeringutega 
seotud materjalidega võimalik tutvuda  
http://map.rae.ee/. 

Toetust antakse sihtotstarbeliselt 
toetuse eesmärgi täitmiseks vajalike 
vahendite (sh tehnoloogiliste vahen-
dite, litsentsitasude jms) soetamiseks, 
mille abil luuakse võimalusi erivaja-
dustega ja/või riskikäitumisega laste 
osalemiseks huvitegevuses ja -hari-
duses, suurendatakse huvitegevuse ja 
-hariduse kättesaadavust, pakutakse 
huvitegevust ja -haridust rohkemale 
arvule noortele.

Toetust eraldatakse Rae valla eel-
arves selleks ettenähtud vahenditest, 
mis on eraldatud riigi eelarvest läbi 

toetusfondi kohalikele omavalitsuste-
le ning mis on kooskõlas Rae vallava-
litsuse poolt kinnitatud huvihariduse 
ja huvitegevuse kavaga. 

Uuendustest: 
•	 määrus ei ole enam aastapõ-

hine;
•	 toetuse kasutamise periood 

on pikem, täpsemalt 90 päeva;
•	 toetuse saaja on kohustatud 

tagama noortele suunatud regulaarse 
ja juhendatud tegevuse jätkumise mi-
nimaalselt 6 kuuks, varasema 1. juuni 
asemel. 

Toetuse suurus ühe taotluse koh-
ta on kuni 3000 eurot. Toetust saavad 
taotleda juriidilised isikud ning toe-
tust ei eraldata Rae valla hallatavatele 
asutustele. Taotlusi saab esitada Rae 
valla iseteeninduskeskkonnas alates  
1. maist kuni 15. maini 2022. 

Toetuse määramise kriteeriumite 
ja muu vajaliku infoga saate tutvuda 
Rae valla kodulehel Valdkonna hari-
dus -> Noorsootöö -> Toetused all. 

Lisainformatsioon: noorsootöö 
spetsialist Kädi Kuhlap, kadi.kuhlap@
rae.ee, 5552 5478.

1. mail 2022 avaneb Rae valla huvihariduse ja huvitegevuse 
toetuse andmise voor
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PEETRI JOOKS 
ja SUUR EXPO-LAAT

10. august 2019

Kohtumiseni Peetri suurimal 
jooksu- ja laadapeol! 

30. juulil 2022 
kell 12-20
Peetri kooli ees, 
Pargi tee 6

Aja ja haljastusjäätmete 
põletamine

• Põletada tohib ainult puhast puitu, 
sütt, briketti, paberit, oksi ja leht. NB! 
Tiheasustusaladel, on keelatud tossu 
tekitava ja naabreid häiriva aia- ja hal-
jastusjäätmete põletamine.

• Küttekoldevälist tuld võib teha väl-

jaspool ehitist tuulevaikse ilmaga sel-
leks kohandatud mittepõleval alusel 
või taimestikust puhastatud mine-
raalpinnasel tule tegemise üle järele-
valvet teostava isiku juuresolekul.

• Pärast küttekoldevälise tule tege-
mist tuleb põlemisjäägid hoolikalt 
kustutada veega ülevalamise või mul-

la või liivaga katmise teel.

Põõsaste ja puude okste kärpimine

• Kinnistu omanik on kohustatud 
kärpima põõsaste ja puude oksi, mis 
kasvavad väljapoole kinnistu piire ja 
varjavad liikluskorraldusvahendit ja/
või piiravad nähtavust.

Kuna käes on kevadiste heakorratööde aeg, siis juhime tähele-
panu Rae valla heakorraeeskirjast tulenevatele nõuetele

30. aprill 2022 toimub ohtlike jäätme-
te kogumisring. Kogumisringi käigus 
peatub ohtlike jäätmete kogumiseks 
mõeldud kaubik järgnevates peatu-
mispaikades:

09.00–09.30 PEETRI ALEVIKUS 
Mõigu ja Küti tee ristmikul

10.00–10.30  PEETRI ALEVIKUS 
Mõigus, Kaabli tn garaažide ees

11.00–11.30  ASSAKU ALEVIKUS Jär-
ve tee 4 ees

12.00–12.30  LAGEDI ALEVIKUS Be-
tooni tänava lõpus asuvate garaažide 
juures

13.00–13.30  PAJUPEAL bussipeatu-

ses Veskitaguse tee otsas
14.00–14.30  PATIKAL Patika kaup-

luse ees Mäe tee otsas
15.00–15.30  URVASTES Urvaste 

bussipeatuse kõrval Tedre tee alguses

Ohtlike jäätmete kogumisring on 
mõeldud ainult Rae valla kodumajapi-
damistes tekkinud ohtlikele jäätmete 
kogumiseks. 

Kõige tavalisemad ohtlikud jäät-
med kodumajapidamises on vanad ra-
vimid, kasutatud õlid ja õli sisaldavad 
jäätmed, kasutatud akud, värvi-, lii-
mi- ja lakijäätmed, lahustid, mürgid ja 

tõrjeained, säästupirnid, päevavalgus-
lambid, elavhõbedat sisaldavad jäät-
med, patareid, väikeakud ja akudega 
seadmed. Ohtlikke jäätmeid võetakse 
vastu tasuta.

Lisaks kogumisringile saab Rae 
vallas ohtlike jäätmeid ära anda: 

• Jüri alevikus Jüri jäätmejaamas 
Traavi tn 5. Jüri jäätmejaam on avatud 
E, L, P kell 9–15 ja N, R 14–20.

• Vaida alevikus Hoidla tee 25 korter-
elamu vastas. Konteineri avamiseks 
tuleb eelnevalt ette helistada numbril 
5645 6749 (Tiina) ja kokku leppida aeg, 
millal konteiner avatakse.

Ohtlike jäätmete kogumisring
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Rae küla üritused 
2022 
1. mai Koristustalgud 
Algus kell 12:00 Loopera bussipeatuses 
(saab koristamisvahendid ja jaotatakse 
piirkonnad) 
 

18. juuni Perepäev külaplatsil  
 

21. august Kohvikutepäev 
 

Kui elad Rae külas, siis liitu Rae 
küla Facebooki grupiga! 
Lisainfo tel. 5283855; merko11@me.com 
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Peetri ülevaatuspunkt: Vana-Tartu mnt 74
Avatud: E-R 9-19 ja L 10-15 

Telefon: 6 998 606
E-post: peetri@abctehno.ee

Drive In
või broneeri: 
abctehno.ee

Varajase broneerija
SOODUSTUS

30€

kadaka

GA A S I G R I L L I D
P E L L E TG R I L L I D

S U I T S U A H J U D

GRILLIGURU GRILLIKAUBAMAJA

AVATUD
T-R 11.00-18.00

ALLIKA tee 2, PEETRI, 75312, RAE vald

GRILLIGURU.EE

Parimad
hetked pane
paber-
fotodele!
Vaata kumafoto.ee
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Balti riikide üks suuremaid logistikaettevõtteid Baltic Lo-
gistic Solutions (BLS) saab tänavu aprillis valmis oma Rae 
vallas Graniidi teel asuva logistikakeskuse juurdeehituse, 
mis toob valda juurde 22 uut töökohta.

20-aastase tegevusajalooga BLS avas oma logistikakes-
kuse Rae vallas 2016. aastal. Esimesed aastad kulusid et-
tevõtte käivitamisele, meeskonna loomisele ja erinevate 
protsesside tõhusamaks muutmisele. BLS on näiteks seni 
ainus Eesti logistikaettevõte, keda on tunnustatud toidu-
ohutuse kvaliteedisertifikaadiga FSSC 22 000 (Food Safety 
System Certification), mis võimaldas ettevõttel viimaste 
aastate jooksul oma tegevust jõudsalt laiendada.

 BLSi juhataja Kalle Jaarmanni sõnul vajas kasvav et-
tevõte suuremat laopinda ja seepärast löödigi 2021. aastal 
kopp maasse BLSi laohoone juurdeehitusel. „Kokku inves-
teerime lao laiendusse 6,5 miljonit eurot. Meie laopind suu-
reneb tänaselt 14 000 ruutmeetrilt 23 000 ruutmeetrile. Ühe 
katuse all hakkavad asuma nii sügavkülma- kui ka tavali-
ne külmladu ning tavatremperatuuril laopinnad. Pakume 
eeskätt toidukaupadega tegelevatele ettevõtetele mugavat 
võimalust liigutada kõiki kaubaliike kiirelt ja efektiivselt 
ühe teenusepakkuja kaudu. BLSi eesmärk on olla kiireim ja 

kliendisõbralikum 3LP logistikateenuse pakkuja kogu Balti 
riikides,“ selgitas Jaarmann.

 BLSi uuendatud ladu on varustatud kaasaegse tehno-
loogiaga, lihtsustades oluliselt laotöötajate igapäevatööd. 
Näiteks kui seni viis lattu saabunud aluse kleebistamisele 
inimene, siis uues laos teeb seda tööd robottõstuk. Samuti 
võetakse kasutusele siiani Baltikumis veel suhteliselt vähe-
levinud häälkomplekteerimine, mis jälgib kõikide laotööta-
jate töömahte ja -protsesse reaalajas, võimaldades arendada 
nii töö efektiivsemaks muutmist kui ka opereerimist.

 Kalle Jaarmann märkis, et BLS eelistab leida uued tööta-
jad just Rae vallast, kuid kandideerima on oodatud ka kõik 
teised, kes endale sobiva töökuulutuse leiavad. „Omalt poolt 
pakub ettevõte paindlikku töögraafikut, tervisekindlustust, 
stabiilset sissetulekut, omatöötaja soodustusi, tervisepäevi 
ja soovi korral vajalikku transporti tööle saamiseks ka väl-
jastpoolt Tallinna tulijatele,“ rääkis Jaarmann.

 Infot pakutavate ametikohtade osas leiab tööportaali-
dest CV Keskus ja CV Online ning samuti võib julgelt võt-
ta otse ühendust BLSi personaliosakonnaga meiliaadressil 
personal@blslogistic.ee.

BLS avab Rae vallas uuenenud logistikakeskuse 
ja loob juurde rohkelt uusi töökohti

BLS loob Rae valda logistikakeskuse juurdeehitusega juurde 22 uut töökohta.
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ERIPAKKUMINE!
 TÄNAVARATAS  EGOIST  295.- (TAVAHIND 389.-) RAE INIMESTELE! 

smuuli 43, tel. 6099928

RATTAHOOAEG ON ALGAMAS!

moigu, tartu mnt 171/3
tel.6090620, moigu@author.ee

Õnnemolekul OÜ
Õnnelikuma elu nimel!

Broneeri juba täna!
MURU NIITMINE

Ettevõtetele, korteriühistutele 
ja eramutele

onnemolekul@gmail.com
5672 0667

Sinu muru, meie mure.
Mõistlik hind ja korralik kvaliteet!
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meisterviimistlus.ee
tel 5620 8888
info@meisterviimistlus.ee

PLAATIMINE ja
VANNITUBADE remont

Teostame erinevaid 
üldehitus ja remonditöid, 
vundamendist võtmeteni, 

aga teeme ka väiksema 
mahulisi projekte nt korterite 

remont, välisrajatised, aiad 
jne.

Teeme ka väga keerulisi 
projekte, millega 

kõik hakkama ei saa, 
erilahendusega seinad/laed, 

disain saunad jpm.

Võimalik reaalselt vaatama 
tulla teostatud töid, küsi 

pakkumist!
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Südamlik kaastunne 
lastele ja  lastelastele

ema ja vanaema

HILJA KIKKASE
kaotuse puhul

KÜ Tammiku 19
elanikud

Üks tee on lõpuni käidud,  
üks süda on vaikinud....
Sügav kaastunne Hanna-Marile 

kalli vanaema

HELENE 
VANNARI

kaotuse puhul.

Taaramäe lasteaia  
Sirelikese rühm

„Sinust mälestus me hinges elab.
Sinu hääl veel kõrvus kõlab …„

Avaldame kaastunnet  
Kadri Koelile

ISA
surma puhul.

Aruheina Lasteaia kollektiiv

Leiname ja mälestame armsat 
ema ja vanaema 

LINDA 
TOOMESSO

lapsed ja lapselapsed peredega

.........me vahel niit  
mis eal ei kao......... 

Avaldame südamlikku TÄNU 
KÕIGILE sugulastele, 

sõpradele,tuttavatele siira 
kaastunde ja toetuse eest meie 

elu kõige raskemal hetkel, 
armastatud abikaasa, poja, 

venna ,isa

HEINO UUSAED
(21.03.1957- 03.03.2022) 

kaotuse puhul

abikaasa, ema, vend ja lapsed

Avaldame sügavat kaastunnet 
Helenale perega kalli

ISA
surma puhul.

Järveküla kooli 7c klassi 
õpilased koos vanematega

Päev õhtusse laskus  
ja lõppes pikk elutee... 
Südamlik kaastunne Ljudmilla 

Toom`ile
perega kalli

EMA
kaotuse puhul

 Naabrid

Kuigi läksid igaveseks  
mälestus on jääv.
Südamlik kaastunne Ljudmilla 

Toom`ile

EMA
kaotuse puhul

 Aime, Arvo, Malle ja Marika

Reakuulutused

• Vilunud kodukoristaja teeb 
ökokoristust, hoolduskoristust, 
suurpuhastust ja peseb aknaid.  
Tel 5677 0103.

• Ostan kõiki sõidukeid. Avariilisi, 
riketega, vanu jne. Kohapeal 
vormistamine ja tehing. Pakkumised 
seisevauto@gmail.com või tel 5618 8671. 
Järgi tulen puksiiriga ja tasun sulas. 
Arvelt maha võtan ise.

• Kui koristate kuuri, garaaži või 
pööningut vanadest asjadest (ka katkised, 
tehnika, moto, nõud jne), siis võtke 
enne äraviskamist ühendust ja saame 
kokkuleppele. Tel 5626 7793.

• Müüa küttepuud: lepp 60 €/ruum, 
sanglepp 67 €/ruum. Min kogus 10 ruumi. 
Tel 506 2645.

• OÜ Kallur Logistics pakub aastaringset 
tööd CE-kategooria autojuhile. Korralikule 
mehele korralik palk. Autopark Rae vallas. 
Helista julgelt tel 501 2123 või info@
kallur.ee, www.kallur.ee.

• Liuguksed ja garderoobid. Head hinnad 
ja kiire tarne. #nagusulou, Facebook 
Nagusul OÜ, tel 522 1151, nagusul@gmail.
com.

• Eesti talukartuli ja köögivilja kojuvedu. 
Gala, Laura kartul, porgand, sibul, peet, 
kapsas. Tel 5834 6809.

• Müüa toored ja kuivad lõhutud 
küttepuud kohale toomisega: lepp, 
sanglepp, kask, metsakuiv okaspuu. 
Kuivad segalehtpuud võrkkottides 40 l 
(5–25 cm), hind 2,5 eurot kott. Hinnad ja 
tellimine kodulehel www.pakhalupuu.
ee või tel 509 9598, e-post pakhalupuu@
gmail.com.

• Katuse-, fassaadi-, üldehitus- 
ja viimistlustööd. Kortermajade 
renoveerimine MTR EEH011474. Pakume 
erinevaid lahendusi hoonete ja majade 
ehitusel. Kontakt: mehitus@gmail.com, 
tel 5352 9476.

• Müüa kuivad küttepuud koos 
transpordiga. Õiged kogused, kiiresti 
toomine. Tel 5648 4838.

• Müüme Eestis toodetud kvaliteetset 
puitbriketti ja pelletit. Tasuta transport. 
Võimalik tellida ka väikseid koguseid. 
Info telefonil 5559 7572.

• Ostan kasutuseta jäänud seisva 
sõiduki. Ei pea olema sõidukorras. 
Võib olla rikkega. Sõiduauto, kaubik, 
maastur. Võtan arvelt maha. Oodatud 
kõik pakkumised. Kiire tehing ja 
vormistamine. Tel 5365 4085, skampus@
online.ee.

• VILJAPUUDE LÕIKAMINE, HEKKIDE 
PÜGAMINE, KONTEINERHALJASTUS, 
HALJASTUSTÖÖD KORTERMAJADELE: 

MÄRTSIS LAHKUNUD
NIKOLAI LEPMETS
ILMAR SALM
VALMAR KARULIN
EIK KASEORG
ORMI VALDEK
HEINO UUSAED
RAIDO KALBACH
AGATHE-LUDMILLA POOL
LINDA TOOMESSO
ZINAIDA MOZESSOVA
MARGE REBANE

KUULUTUSED

umbrohutõrje , väetamine, taimekaitse 
(omame taimekaitse tunnistust). 
Oleme Luua Metsanduskooli ja Räpina 
Aianduskooli lõpetanud spetsialistid, 
omame 16 aastat aktiivset töökogemust. 
Kõikidele teenuse tellijale konsultatsioon 
tasuta. Tel 5558 3776 või 5836 4776, e-post 
ingekaupo@hot.ee.
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Rae Sõnumid Rae valla ajaleht
Väljaandja: Rae Vallavalitsus, Aruküla tee 9
Peatoimetaja: Reti Meema, 5650 3357
Teostus: Meediapilt OÜ

Ajaleht ilmub üks kord kuus. Tiraaž on 9500 
eksemplari ja see jagatakse postkastidesse tasuta.  
Kaastööd ja kuulutused palume saata hiljemalt 20. 
kuupäevaks koos vajalike kontaktandmetega.

SÜNDMUSED

Palju õnne
MÄRTSIS  
SÜNDISID

APRILLIKUU  
SÜNNIPÄEVALAPSED

STEPAN FEDORENKO	 91

HELI VAAKS	 90

SELMA MURUMAA	 90

LILIA OHTLA	 89

TEREZA PROMAN	 89

HELMI TIMUSKA	 89

VÄRDI LOKK	 89

VIIVE VIIRA	 89

HANS OJA	 88

OLGA NIINEPUU	 88

MILVI TOOMLA	 86

LEMBI KOPPEL	 86

LEHTE UDRAS	 86

JUTA NAPP	 85

MAIVE ROOTS	 85

MAI DOBRJANSKI	 84

AGO JUSSI	 83

MARJU MARANDI	 83

VIIVE SELG	 83

AGE-KAIA VIIL	 83

TIIU PAAVEL	 83

GENADI HAIKARA	 83

SELMA KONDAKCHYAN	 83

MEELI OOLMANN	 83

LEILI SIMMER	 83

MAIE KRAUS	 82

JEVGENIJA MICHALIOVA	 82

ENN SOORM	 82

ALLA RAUDVERE	 82

MAI KASK	 82

ENN KESA	 81

ARNOLD PÕLDMÄE	 81

REET HELDT	 81

IMBI BEEK	 81

ÜLO SOKK	 81

VEIKO VAHTRA	 81

KAJA KATMANN	 81

EDUARD VELBAUM	 81

HEIDI-LEHTE UNT	 80

KAARIN VILDE	 80

AAVO MÜÜR	 80

VIRGE LAI	 75

OLEV KINSIGO	 75

KAIA PILVIK	 75

YURY UTKIN	 75

MARIA HIIENURM	 75

PERTTI TAPIO SALO	 75

JÜRI PIIRISTE	 75

AIN PADRIK	 75

TIIT OLMBERG	 70

KALLE KALMU	 70

VIIVE RAID	 70

TAMARA ZOLOTARJOVA	 70

ANTONINA MJAKOŠINA	 70

PEETER MATT	 70

IGOR GNATÕŠIN	 70

VALENTINA RÕBAKOVA	 70

RIWA MARTIN	 65

OSKAR KRAAG
MATTIAS RANNAMÄE
RICARDO ARNUS
KRISTHOR KIVISTU
ARON TIKKA
DEMID SEMERIKOV
HARLES HAAVEL
KERTEN SOLDATOV
VILLEM BUTŠAKOV
FREDY RÄITNA
GUSTAV KARU
HUGO ALLAK
FRANZ AUGUST PULMA
KRISTER JOOST
HERON ANDER PUU
ROBIN PARKER
DELISA VILLO
SABRINA PARVOJA
LIISBET PÜTTSEPP
LISETTE ERRELINE
ELIZABETH KARASEVICH
HEILI EMILY SAAR
KIRKE ELISABETH KIKKAS
AGNES MULTANEN
SOFI KIVESTI
KEILI KILLING
SOFIA HEINMETS
STEFI VIIMNE
LOREEN MATTUS



PEETRI RAAMATUKOGU   
Pargi tee 6, Peetri alevik

LAGEDI RAAMATUKOGU   
Kooli 18b, Lagedi alevik

JÜRI RAAMATUKOGU   
Laste 3, Jüri alevik

VAIDA RAAMATUKOGU  
 Vana-Vaida tee 7, Vaida alevik

LEIA OMA 
RAAMATUKOGU

raamatukogud.rae.ee  
raamatukogudeaasta.ee

Rae valla 
raamatukogud  raamatukogud  


